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Verkauf von gemeindlichen Grundstücken 
im Baugebiet Z7 „Zeckern-West“ 

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 

die Gemeinde Hemhofen veräußert im neuen Baugebiet Z7 „Zeckern-West“ (nördlich der Gärtnerei Großkopf) nur noch 
1 Baugrundstück mit 594 m2 

zu einem Preis von 480 €/m2 zzgl. Erschließungskosten (Straßenbau, Kanal, Wasser) von ca. 75 €/m². 

Für weitergehende Informationen steht Ihnen das Bauamt der Gemeinde Hemhofen, Herr Michael Friedrich, Tel. 09195/9484-126, 
Mail: michael.friedrich@hemhofen.de gerne zu Ihrer Verfügung. 

Ludwig Nagel 
1. Bürgermeister

Wichtige Information zum Umzug ins neue Rathaus 
sowie Erreichbarkeit 

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 

wir ziehen bald in das neue Rathaus um. Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise zu Öffnungszeiten, Notdiensten 
und Kontaktmöglichkeiten: 

Umzugstermine: 
Vom 23.03. bis 25.03.26 bleibt das Rathaus zu den regulären Bürgerservicezeiten geschlossen, da der Umzug 
stattfindet. 

Notdienst Standes-/Friedhofsamt während des Umzugs: 
In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte an den Notdienst des Standes-/Friedhofsamtes unter der Telefonnummer 
0151/74268931. Die Zuständigkeiten bleiben während des Umzugs unverändert bestehen. 

Einschränkte Erreichbarkeit und Notdienstzeiten: 
Vom 26.03. bis 27.03.26 ist das neue Rathaus in der Blumenstraße 36 geöffnet. Gegebenenfalls ist mit 
Einschränkungen zu rechnen. 

Der Notdienst des Standes-/Friedhofsamtes steht Ihnen weiterhin telefonisch zu den gewohnten Öffnungszeiten 
für dringende Anfragen zur Verfügung.  

Sie können jedoch bei nicht dringenden Angelegenheiten bevorzugt digitale Formulare oder die entsprechenden 
E-Mail-Kontakte nutzen. 

Öffnung nach dem Umzug: 
Ab dem 30.03.26 sind unsere regulären Öffnungszeiten vorgesehen.  
Wir bitten um Verständnis für eventuell notwendige Anpassungen in den ersten Tagen. 

Vielen Dank für Ihr Verständnis und Ihre Geduld während des Umzugs. 

Wir freuen uns darauf, Sie im neuen Rathaus begrüßen zu dürfen und stehen Ihnen für Rückfragen jederzeit zur 
Verfügung. 

Ihre Gemeindeverwaltung 
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 Stromversorgung 
 
Stromversorgung  
Bayernwerk Netz GmbH 
Kundencenter Bamberg 
Hallstadter Straße 119 
96052 Bamberg 
Tel.: 0951/30932-0 
Mail: Bamberg@bayernwerk.de  
 
Störungsnummer Strom: 0941/28 00 33 66  
Störungsnummer Gas: 0941/28 00 33 55 
 
Stromversorgung naturstrom vor Ort GmbH 
Bei Fragen zu Tarifen, Abrechnungen, Grundversorgung etc. in 
Hemhofen: 
Naturstrom vor Ort GmbH, Englische Planke 2, 20459 Hamburg 
Hotline: Mo.-Fr. 09-17 UhrTel.: 0800 / 33 44 378 
Mail: hemhofen@naturstrom-vor-ort.de  
     speziell für Hemhofener Bürger 
 
     service@naturstrom-vor-ort.de  
     allgemein 
 
Entstörung Straßenbeleuchtung: 

Bereitschaftsdienste
Gemeinde Hemhofen 
Blumenstraße 25 
91334 Hemhofen 
Tel. 09195/9484-0 
Mail: Gemeinde@hemhofen.de 
 
Abwasser öffentlich Kanal/Kläranlage 
Im Notfall zu erreichen unter Tel. 0800 9193 9195 (Meldestelle) 
 
Wasserversorgung der Gemeinde Hemhofen und Röttenbach 
In Notfällen zu erreichen unter Tel. 09195/2340 (Anrufumleitung) 
   
 
 

 
 
Der zahnärztliche Notdienst kann unter folgendem Link abgerufen 
werden:  
www.notdienst-zahn.de  
oder für einen schnelleren Zugriff  
in unserer Hemhofen-App unter „Notrufe  
und Gesundheit“  

 Notdienst-Hotline 0180 5 90 80 08  
Zeitlicher Umfang des Notdienstes: 
Von 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr und von 18.00 Uhr bis 19.00 Uhr.  
In dieser Zeit muss der Notdienst anwesend sein. 
In der übrigen Zeit muss Behandlungsbereitschaft bestehen. 

Zahnärztlicher Notfalldienst 
Landkreis Erlangen-Höchstadt/Forchheim 
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Der Apothekennotdienstplan kann unter folgendem Link  abgerufen 
werden: 
 
https://www.blak.de/notdienst 

oder für einen schnelleren Zugriff in unserer Hemhofen-App unter 
„Notrufe und Gesundheit“  

Apothekennotdienst

Ärztlicher Bereitschaftsdienst

& 

& 

Wann 

Wer

116 117 (vorwahl- und kostenfrei) 
01805 / 19 12 12 
(kostenpflichtig, 0,12 E/Min. - Dt. Telekom) 
Vertretung des Hausarztes 
Außerhalb der Sprechzeiten 
Sonn- und Feiertage 
Es meldet sich: „KVB Einsatzzentrale

& 

Was 

Wer

Notrufnummern

112 (vorwahl- und kostenfrei) 
Notfälle 
Feuerwehr 
Rettungsdienst / Notarzt 

Es meldet sich: 
„Leitstelle Nürnberg”

& 

Was 
Wer

110 (vorwahl- und kostenfrei) 
Polizei 

Es meldet sich: „Einsatzzentrale der Polizei 
Mittelfranken in Nürnberg”

Frauennotruf
Die Beratungsstelle Frauennotruf Erlangen ist erreichbar unter 
der Telefonnummer 

09131-209720Gemeindliche Feuerwehr

Wann 

Was  
Wo 

Wer 

Wer 

Mail 

Zeitunkritische Anfragen an die Freiwillige 
Feuerwehr Hemhofen/Zeckern 
Nicht ständig erreichbar 
Feuerwehrzentrum  
Hemhofen/Zeckern 
Peter-Händel-Straße 15 
Tel. 09195/9986291 
Kommandant Noß 
Tel. 0176/30088561 

Stellvertretender Kommandant Christ 
Tel. 0172/1385986 

kommandant@ffheze.de 

Ich möchte helfen
Auf unserer neuen Homepage www.hemhofen.de können Sie 
uns über den Pfad „Bürgerservice und Politik“ – „Service für Sie“ 
eine Schadensmeldung hinsichtlich:  
- Straßenbeleuchtung
- Licht- und Signalanlagen
- Straßenschäden
- Müll
- Lärm
- Vandalismus
zukommen lassen. Vielen Dank für Ihre Unterstützung! 
Ihre Gemeindeverwaltung

Telefonseelsorge

Die Telefonseelsorge ist erreichbar unter den bundeseinheit-
lichen Rufnummern: 

0800 – 111 0 111 und 0800 – 111 0 222  
rund um die Uhr, gebührenfrei, vertraulich, anonym. 

 Guttempler

Die Gesprächsgruppe trifft sich jeden Montag von 19.00 bis 
20.00 Uhr in der Begegnungsstätte St. Hildegund, Steinweg-
Str. 1, 91315 Höchstadt, 2. Eingang Rückgebäude.  
Interessiert?  
Weitere Informationen unter Tel. 0151 53220309. 
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Abfuhrtermine 
 
Restmülltonne/Biotonne/Restmüllcontainer 
26.03.2026 
10.04.2026 
23.04.2026 
07.05.2026 
21.05.2026 
 
Papiertonne/Papiercontainer/Gelber Sack 
31.03.2026 
04.05.2026 
03.06.2026 
03.07.2026 
04.08.2026 
 
Problemabfall (Bauhof) 
28.04.26 · 12:00 – 13:00 Uhr 
01.10.26 · 13:00 – 14:00 Uhr 
 
Aktuelle Straßenkehrtermine finden Sie immer auf 
unserer Homepage unter der Rubrik „Ver- und 
Entsorgung“. 
 
Nicht abgeholte Tonnen, bitte bei der Firma Veolia 
Umweltservice Süd, Siegelsdorfer Straße 29 in 90758 Fürth 
unter der Tel. 0911/945 776-69 (Bürgertelefon) oder bei Herrn 
Baker Tel. 0911/945 776-33 reklamieren. 
  
Problemabfälle können auch an den Wertstoffhöfen Eckental, 
Herzogenaurach, Medbach und Erlangen kostenlos abgegeben 
werden. Bitte beachten Sie die Annahmezeiten für Problemabfall. 
 
 
 

 
 
- Liegestuhl outdoor massiv sowie verschiedene Kleinteile bei 

Interesse gerne melden unter, Tel. 09195 - 997215 
 
 
 

 
 
-    Tretroller 
-    Schlüssel 
 
Nähere Auskunft erhalten Sie beim Fundamt der Gemeinde 
Hemhofen Tel. 09195/9484-716 oder auf unserer Homepage 
www.hemhofen.de 
 
 
 

 
 

Abgabetermine und  
Erscheinungstermine für das  

Mitteilungsblatt 2026 
 
 
 
 
 
  

Abfallkalender

Des kost nix - des konnst hobn

Gefunden - verloren

Mitteilungen der Gemeinde

Ausgabe KW Abgabe
03.04.26 14 30.03.26
17.04.26 16 13.04.26
01.05.26 18 27.04.26
15.05.26 20 11.05.26
29.05.26 22 21.05.26

 
 

Urnengemeinschaftsgrabstätten 
auf den Friedhöfen 

 
Aufgrund der hohen Nachfrage der Bürgerinnen und Bürger ist die 
Gemeinde Hemhofen bemüht, immer wieder neu gestaltete 
Urnengemeinschaftsgrabstätten für Beisetzungen bereit zu stellen.  
 
Diese Grabstätten sind pflegefrei und die Gestaltung und 
Pflege obliegt der Gemeinde Hemhofen.  
Folgende Urnengemeinschaftsgrabstätten wurden bisher an den 
Friedhöfen angelegt: 
-    Auge Friedhof Hemhofen 
-    Hochbeet Friedhof Hemhofen 
-    Pyramide Friedhof Hemhofen 
-    Baum Friedhof Zeckern 
 
Da diese Grabart (Urnengemeinschaftsgrabstätte) sehr gut von 
der Bevölkerung angenommen wurde, möchten wir auch in den 
kommenden Jahren weitere solche Grabanlagen planen und an-
legen.  
 
Mit Kauf dieser Grabstätten wurden alle künftigen 
Grabnutzungsinhaber auch im persönlichen Gespräch ausdrücklich 
darauf hingewiesen, dass das dauerhafte Ablegen/Abstellen von 
Pflanzgefäßen jeglicher Art nicht gestattet ist.  
 
Leider müssen wir immer wieder feststellen, dass die Regelungen 
trotz mehrfachem Hinweis nicht eingehalten werden.  
 
Wir bitten um Ihr Verständnis, hoffen auf Ihr Entgegenkommen und 
Einhaltung der geltenden Regelungen laut unserer Friedhofs- und 
Bestattungssatzung (§16).  
Bitte räumen Sie jegliche Pflanzgefäße von den Grabstätten ab. 
Auch möchten Sie bitten, spätestens 14 Tage nach einer Beisetzung 
sämtlichen abgelegten Blumenschmuck zu entfernen.  
 
Vielen Dank! 
Ihre Friedhofsverwaltung (Tel: 09195 9484-704) 
 

Gartenabfall- Sammelcontainer 
 
Liebe Bürgerinnen, liebe Bürger,  
vom Donnerstag, den 05.03.2026 bis Ende Mai können Sie 
Gartenabfälle in einem Sammelcontainer auf dem 
Bauhofgelände, Peter-Händel-Str. 15 in Hemhofen entsorgen.  
 
Abgabe zu folgenden Zeiten: 
-    Jeweils Donnerstag von 15:00 – 18:00 Uhr 
-    Jeweils Samstag von 10:00 – 13:00 Uhr 
 
An gesetzlichen Feiertagen ist die Abgabe nicht möglich! 
Terminvereinbarung ist nicht notwendig. Die Gartenabfälle müssen 
eigenständig in den Sammelcontainer entsorgt werden. Die Abgabe 
erfolgt unter Aufsicht.  

 

Terminhinweis zur Einweihung 
des neuen Rathauses mit Tag 

der offenen Tür 
 

Am Sonntag, den 19. April 2026, findet die feierliche 
Einweihung des neuen Rathauses ab 10 Uhr statt.  
Aus diesem Anlass wird auch ein Tag der offenen Tür ver-
anstaltet, bei dem Bürgerinnen und Bürger die Gelegenheit 
haben, das neue Gebäude zu besichtigen. 
 
Weitere Informationen zum Programm und zum Ablauf folgen.  
 
Ihre Gemeindeverwaltung  
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Welche Gartenabfälle gehören in den Sammelcontainer? 
- nur Kleinmengen an Gartenabfällen (max. 2m³) pro Abgabe 
- Baum-, Hecken-, Strauch-, Grasschnitt und Laub 
- Ausschließlich pflanzliche Abfälle 
 
Was gehört nicht in den Sammelcontainer? 
- Biomüll 
- Küchenabfälle 
- starke Baumstämme 
- starke Wurzeln/Äste  
Ihr Ludwig Nagel                                         
1. Bürgermeister 
 
Satzung zur Änderung der Satzung  

über die Erhebung von  
Benutzungsgebühren für die  

Kindertageseinrichtungen der  
Gemeinde Hemhofen 

 
Gemäß Art. 2 und 8 des Kommunalabgabengesetzes (KAG) wird 
die Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die 
Kindertageseinrichtungen der Gemeinde Hemhofen vom 
15.05.2007 (In Kraft getreten am 01.09.2007) in der letzten Fassung 
vom 01.04.2025 (in Kraft getreten am 01.09.2025) wie folgt 
 geändert: 

Art. 1 
 
1.   § 5 Abs. 1 erhält folgende Fassung: 
 
„(1) Für jeden angefangenen Monat des Betreuungsjahres vom 
01. September bis zum 31. August werden folgende Gebühren er-
hoben: 
 
a) für Kinder in der Kinderkrippe 
- für eine Buchungszeit von mehr als drei bis einschließlich vier Std.

                                                                                             249,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als vier bis einschließlich fünf Std.

                                                                                             293,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als fünf bis einschließlich sechs Std.

                                                                                             337,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als sechs bis einschließlich sieben Std.

                                                                                             380,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als sieben bis einschließlich acht Std.

                                                                                             426,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als acht bis einschließlich neun Std .

                                                                                             469,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als neun bis einschließlich zehn Std.

                                                                                    512,00 € 
 
b) für Kinder im Kindergarten 
- für eine Buchungszeit von mehr als drei bis einschließlich vier Std.

                                                                                             185,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als vier bis einschließlich fünf Std.

                                                                                             211,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als fünf bis einschließlich sechs Std.

                                                                                             236,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als sechs bis einschließlich  sieben Std.

                                                                                             260,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als sieben bis einschließlich acht Std.

                                                                                             287,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als acht bis einschließlich neun Std .

                                                                                             312,00 € 
- für eine Buchungszeit von mehr als neun bis einschließlich zehn Std.

                                                                               337,00 €  
Art. 2 

 
Diese Satzung tritt am 01.09.2026 in Kraft. 
 
Hemhofen, 04.03.2026  
Ludwig Nagel 
1. Bürgermeister 

Satzung zur Änderung 
der Satzung über die Erhebung von 

Gebühren für die Benutzung der  
Mittagsbetreuung der Gemeinde 
Hemhofen (Mittagsbetreuungs- 

Gebührensatzung) 
 
Gemäß Art. 2 und Art. 8 des Kommunalabgabengesetzes (KAG) 
wird die Satzung über die Erhebung von Gebühren für die 
Benutzung der Mittagsbetreuung der Gemeinde Hemhofen vom 
04.06.2019 (in Kraft getreten am 01.09.2019) zuletzt geändert vom 
01.04.2025 (in Kraft getreten am 01.09.2025) wie folgt geändert:  

§ 1  
Die Satzung wird wie folgt geändert: 
 
1.   § 5 Abs. 1 erhält folgende Fassung:  
Für die Betreuung während der jeweiligen Betreuungszeiten werden 
für jeden angefangenen Monat mit Ausnahme des Monats August 
folgende Betreuungsgebühr erhoben:  
a)  kurze Betreuungszeit – 14 Uhr                             97,00 Euro 
b)  lange Betreuungszeit – 16 Uhr inkl. Hausaufgabenbetreuung
                                                                             181,00 Euro 

§ 2 
 
Diese Satzung tritt am 01.09.2026 in Kraft. 
 
Hemhofen, 04.03.2026  
Ludwig Nagel 
1. Bürgermeister 
 
Satzung der Gemeinde Hemhofen 
über die Erhebung von Gebühren für 
die Benutzung ihrer Bestattungsein-

richtungen, sowie für damit in  
Zusammenhang stehende  

Amtshandlungen  
– Friedhofsgebührensatzung –   

 
Gemäß Art. 2 und 8 des Kommunalabgabengesetzes (KAG) und 
Art. 20 des Kostengesetzes wird Satzung der Gemeinde Hemhofen 
über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung ihrer 
Bestattungseinrichtungen, sowie für damit in Zusammenhang ste-
hende Amtshandlungen vom 17.06.2022 (in Kraft getreten einen 
Tag nach ihrer amtlichen Bekanntmachung) – zuletzt geändert ge-
mäß GR-Beschluss vom 09.12.2025 (in Kraft getreten zum 
01.01.2026) wie folgt geändert: 
 

Art. 1 
 
Die Satzung wird wie folgt geändert: 
 
1. Friedhofsgebühren der Gemeinde Hemhofen 
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Art. 2  
Diese Satzung tritt am 01.04.2026 in Kraft. 
 
Hemhofen, 04.03.2026  
Ludwig Nagel 
1. Bürgermeister 
 

 

 
 

Bekanntgabe  
der Beschlussergebnisse aus dem öffentlichen Teil der 
Sitzung des Gemeinderates vom 03.03.2026 gemäß § 32 Abs. 
5 GeschO.  
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:15 Uhr 
Ort: Sitzungssaal Rathaus Hemhofen, Blumenstraße 25 
 
Anwesend: Vorsitz 
     Nagel, Ludwig, 1. Bgm.  
     Mitglieder des Gemeinderates 
     Axtmann, Franz,  
     Brandmähl-Estor, Gerd,  
     Bräutigam, Lutz, Dr.,  
     Daniel, Ute,  
     Dubois, Ulrike, 3. Bgmín  
     Emrich, Jutta,  
     Heilmann, Alexander,  
     Kerschbaum, Gerhard, Anwesend ab 18:03 Uhr 

(Bürgerfragestunde) 
     Kießling, Johannes, Anwesend ab 18:03 Uhr 

(Bürgerfragestunde) 
     Köhler, Sebastian,  
     Korzer, Manfred,  
     Marr, Dominik,  
     Motz, Iris, Anwesend ab 19:22 Uhr (TOP 7) 
     Müller, Hansjürgen,  
     Reck, Karlheinz,  
     Rosiwal-Meißner, Monika, Anwesend ab 

18:03 Uhr (Bürgerfragestunde) 
     Wagner, Gerhard, 2. Bgm.  
     Wölfel, Marcus,  
     Wulff, Tanja,  
     Schriftführer/in 
     Krauß, Tanja,  
     von der Verwaltung 
     Friedrich, Michael,  
     Gäste 
     Endres, Stephan,  
     Szarek, Sarah,   
Es fehlen: Mitglieder des Gemeinderates 
     Schneider, Benedikt, Abwesend  
Eröffnung der Sitzung: 
Der Vorsitzende 1. Bgm. Nagel begrüßt die Ratsmitglieder, die 
Zuhörerschaft, die Vertreter der Presse sowie die der Verwaltung 
und eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, dass sämtliche Mitglieder 
ordnungsgemäß geladen wurden und dass Zeit, Ort und 
Tagesordnung für die öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 der 
Bayerischen Gemeindeordnung (GO) ortsüblich bekanntgemacht 
worden sind. Gegen die vorliegende Tagesordnung wurden keine 
Einwendungen erhoben.  
Der Vorsitzende stellt fest, dass somit nach Art. 47 Abs. 2/3 GO 
der Gemeinderat beschlussfähig ist.  
Im Anschluss daran gab der Vorsitzende im Rahmen der 
„Bürgerfragestunde“ anwesenden Bürgern die Gelegenheit, sich 
zu allgemein interessierenden Themen zu äußern bzw. Fragen zu 
stellen.  
Diesbezüglich wurden nachfolgende Fragen gestellt:  
• Am Marktweiher sollten einige Sträucher (u. a. auch Bäume – 

Gefahr wg. Wind usw.) noch gerodet werden. 1. Bgm. Nagel 
teilte hierzu mit, dass sich der gmdl. Bauhof dies anschauen 
wird. 

Mitteilungen aus dem Gemeinderat
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• Des Weiteren wurde eine Frage bzgl. unterschiedlichen
Abstandsflächen zu Grundstücken sowie Kanalleitungen im
Bereich des neuen Baugebietes Z 7 Zeckern-West gestellt.
1. Bgm. Nagel teilte hierzu mit, dass es sich hierbei um
Grundstücks- sowie Vertragsangelegenheiten handelt und dies
nicht in öffentlichen Sitzungen diskutiert wird. Der Eigentümer
hat bereits seitens der Verwaltung aufgrund vorangegangener
Gemeinderatsbeschlüsse eine ausreichende Antwort erhalten.

Öffentliche Sitzung 
 
zu 1 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
 
Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
vom 10.02.2026 wurde ohne Einwände genehmigt.   
Beschluss: Ja 19  Nein 0  
 
Abstimmungsvermerke: 
GR´in Motz war zu Beratung und Beschlussfassung dieses 
Tagesordnungspunktes noch nicht anwesend (19:22 Uhr – TOP 7). 
 
zu 2 Informationen 
 
1. Bgm. Nagel informierte über folgende Termine:
 
• 10.03.2026 Entfall der Gemeinderatssitzung 
• 23.03. bis 25.03.2026 Umzug in das neue Rathaus 

(Rathaus geschlossen) 
• 19.04.2026 ab 10:00 Uhr Einweihung des neuen 

Rathauses 
zur Kenntnis genommen

zu 3 Vorstellung mit Beschlussfassung über die 
Ergebnisse aus der Studie "Überflutungsschutz" für 
den Einzugsbereich der Apostelstraße durch Herrn 
Endres vom IB Miller 

Sachverhalt: 
Die Gemeinde Hemhofen ist als Kanalnetzbetreiber verpflichtet, 
die Betriebssicherheit und die Funktionsfähigkeit der Kanalisation 
sicher zu stellen. Neben der Sicherstellung eines guten baulichen 
Zustandes gehört auch die Gewährleistung eines ausreichenden 
Schutzes der Anlieger gegen Überflutungen aus der Kanalisation 
zu den Anforderungen an Kanalisationen. 
 
Im Jahr 2014 hat die Gemeinde Hemhofen die hydraulische 
Leistungsfähigkeit der Abwasserkanäle im Ortsteil Hemhofen über-
prüfen lassen. Die hierbei durchgeführten Überflutungsprüfungen 
haben gezeigt, dass es bei Starkregenereignissen in verschiedenen 
Bereichen zu Übertritt von aus der Kanalisation ausgetretenem 
Wasser in Anliegergrundstücke in unzulässigen Häufigkeiten 
kommt. Es wurden für etliche Gebäude Risiken für kanalindizierte 
Überflutungen ermittelt. Es ist nicht auszuschließen, dass diese 
Überflutungen zu Schäden an und in Gebäuden führen. 
 
Ein Überflutungsschwerpunkt liegt im Dreieck der Apostelstraße 
am Zweckerweiher, da hier, entsprechend den Straßengefällen, 
ein Tiefpunkt gegeben ist. In diesem Tiefpunkt fließt Wasser aus 
den Straßenzügen Apostelstraße, Feldstraße, Kirchenweg und 
Hans-Holl-Straße zusammen. 
 
Zwischen den Einmündungen der Hans-Holl-Straße und der 
Feldstraße in die Apostelstraße kam es im Mai 2025 zu Brüchen 
in der Wasserleitung, die kurzfristig vom Zweckverband behoben 
wurden. Seitens der Gemeinde Hemhofen ist jetzt beabsichtigt, in 
diesem Abschnitt die Oberflächen der Apostelstraße auf ganzer 
Breite mit einem Vollausbau zu erneuern. 
 
Vor einer Oberflächenerneuerung sollten die darunter liegenden 
Abwasserkanäle und Abwasserleitungen in einem Zustand sein, 
der alle baulichen und hydraulischen Anforderungen langfristig 
 sicherstellt. Der bauliche Zustand der Abwasserkanäle und der 
 angeschlossenen Abwasserleitungen wurde daher durch eine op-

tische TV-Inspektion mittels Kamerabefahrung überprüft. Die 
Ergebnisse zeigten baulichen Sanierungsbedarf in diesen Bauteilen. 
 
Um im Bereich der genannten Straßenzüge insgesamt den 
Überflutungsschutz ausreichend zu verbessern, sind unterschied-
liche Möglichkeiten denkbar. Hierzu gehören unter anderem 
Kanalerneuerungen in größeren Dimensionen zu einer 
Verbesserung der Abwasserleitung, der Einbau von 
Regenrückhaltekanälen, die Schaffung einer Entlastung in den 
Ablauf des Zweckenweihers sowie Objektschutzmaßnahmen an 
den Gebäuden. 
 
Die Wirtschaftlichkeit einer Maßnahme hängt auch davon ab, ob 
durch Maßnahmen zur Verbesserung der hydraulischen 
Verhältnisse auch zugleich baulicher Sanierungsbedarf behoben 
werden kann. 
 
Als erster Schritt zur Umsetzung von Sanierungsmaßnahmen wur-
de das Ingenieurbüro Miller mit der Erstellung der Studie 
Abwasserkanäle im Bereich der Apostelstraße - Studie zur 
Verbesserung des Überflutungsschutzes im letzten Jahr be-
auftragt. 
 
Ziel der Studie war es, einen Lösungsvorschlag für den 
Gesamtbereich zu erarbeiten. Aus dem Lösungsvorschlag sollte 
ein erster Bauabschnitt entwickelt werden, für die Sanierung der 
Abwasserkanäle im Bereich der geplanten Oberflächenerneuerung 
in der Apostelstraße. 
 
Die Bearbeitung der Studie ist jetzt so weit fortgeschritten, dass 
der erste Bauabschnitt seitens des Gemeinderates beschlossen 
und dann in einem Bauentwurf konkret geplant werden könnte. 
Herr Endres vom Ingenieurbüro Miller wird den Bearbeitungsstand 
der Studie für den Gesamtbereich und den Vorschlag für den ersten 
Bauabschnitt Apostelstraße in der Sitzung eingehend erläutern. 
 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung und des Ing.-Büros Miller

aus Nürnberg werden zur Kenntnis genommen.
2. Der Gemeinderat der Gemeinde Hemhofen nimmt die

Ausführungen des IB Miller zur Kenntnis und beauftragt nunmehr
im nächsten Schritt einen Bauentwurf für den vorgeschlagenen
ersten Bauabschnitt (Vergrößerung Kanal Apostelstraße DN
500 auf 600 sowie Vergrößerung des Kanals Apostelstraße DN
500 auf 800) zu erstellen.
Beschluss: Ja 19  Nein 0  

Abstimmungsvermerke: 
GR´in Motz war zu Beratung und Beschlussfassung dieses 
Tagesordnungspunktes noch nicht anwesend (19:22 Uhr – TOP 7). 
 
zu 4 Örtliche Rechnungsprüfung der Jahresrechnung 2024 
 
Sachverhalt: 
a) Der Rechnungsprüfungsausschuss hat am 30.09.2025 die

Jahresrechnung 2024 geprüft und anschließend am 03.03.2026
den einstimmigen Empfehlungsbeschluss für den Gemeinderat
gefasst. Die Prüfungsfeststellungen, sowie die Stellungnahme
der Verwaltung wurden in digitaler Form in das
Ratsinformationssystem gestellt.

b) Die Jahresrechnung ist nach Art. 102 Abs. 3 GO festzustellen
Hierzu liegt den Ratsmitgliedern das Ergebnis der
Jahresrechnung in einer zahlenmäßigen Aufstellung in der
Anlage vor.

c) Nach Art. 102 Abs. 3 GO ist durch den Gemeinderat nach
Feststellung der Jahresrechnung durch Beschluss die Entlastung
als förmlichen Abschluss des Rechnungslegungsverfahrens
auszusprechen. Mit der Entlastung erkennt der Gemeinderat
die Jahresrechnung in der vorliegenden Form an und übernimmt
die Verantwortung für ihren Inhalt. Da die Entlastung dem
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1. Bürgermeister zu erteilen ist, kann dieser bei der Beratung 
und Abstimmung wegen persönlicher Beteiligung nicht 
 teilnehmen (Art. 49 GO). 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis ge-

nommen. 
2. Aufgrund der einstimmigen Empfehlung des 

Rechnungsprüfungsausschusses vom 03.03.2026 beschließt 
der Gemeinderat die Anerkennung der Jahresrechnung 2024. 
Die im Haushaltsjahr 2024 anfallenden über- und außerplan-
mäßigen Ausgaben werden, soweit nicht bereits in früheren 
Gemeinderatsbeschlüssen geschehen, gemäß Art. 66 Abs. 1 
GO, nachträglich genehmigt. Der Prüfbericht sowie die 
Stellungnahme der Verwaltung liegt als Bestandteil dieser 
Niederschrift als Anlage bei. 

3. Die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2024 wird gemäß 
Art. 102 Abs. 3 GO festgestellt. Die zahlenmäßige 
Zusammenstellung des Rechnungsergebnisses liegt als 
Bestandteil dieser Niederschrift als Anlage bei. 

4. Die Stellungnahmen der Verwaltung zu den 
Prüfungsfeststellungen/-hinweisen wurden vorgetragen und ak-
zeptiert. Nachdem keine Unstimmigkeiten bestehen, beschließt 
der Gemeinderat für das Rechnungsjahr 2024 die Entlastung 
des 1. Bürgermeisters als Leiter der Verwaltung.  
Beschluss: Ja 17  Nein 1   

 
Abstimmungsvermerke: 
1. Bgm. Nagel darf aufgrund persönlicher Beteiligung (Entlastung 
des 1. Bgm. als Leiter der Verwaltung) bei der Beratung und 
Abstimmung nicht teilnehmen. 
 
GR´in Motz war zu Beratung und Beschlussfassung dieses 
Tagesordnungspunktes noch nicht anwesend (19:22 Uhr – TOP 7). 
 
zu 5 Anpassung der Gebühren für die Kindertages -

einrichtungen der Gemeinde Hemhofen (ab Kita-Jahr 
2026/2027) 

 
Sachverhalt: 
Die Gebühr für die Kindertageseinrichtungen der Gemeinde 
Hemhofen (Kindergarten und Kinderkrippe) wurden vergangenes 
Jahr 2025 erhöht. Hierbei wurde die Tarifanpassung aus dem Jahr 
2024 (5,5 %) sowie ein anteiliger Ausgleich des Defizits berück-
sichtigt. 
 
Aufgrund der erneuten Tarifanpassungen aus den Jahren 2025 
(3,0 %) sowie aus dem Jahr 2026 (2,8 %) muss die Gebühr für das 
kommende Kita-Jahr 2026/2027 erneut angepasst werden. 
 
Folgende Gebühren ergeben sich im Bereich des Kindergartens 
sowie der Kinderkrippe: 
  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Eine Weiterverrechnung der Tariferhöhung ergibt im Durchschnitt 
eine mtl. Gebührenerhöhung von rd. 15 Euro im Bereich des 
Kindergartens sowie in Höhe von rd. 21 Euro im Bereich der 
Kinderkrippe. 
 

Gemäß § 5 Abs. 3 der Satzung über die Erhebung von 
Benutzungsgebühren für die Kindertageseinrichtungen der 
Gemeinde Hemhofen erhöht sich die Gebührenstaffelung bis auf 
Weiteres jedes Kalenderjahr (01.09. eines Jahres bis 31.08. des 
Folgejahres) entsprechend der Lohnpreissteigerungen 
(Tarifanpassungen). 
 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis ge-

nommen. 
2. Der Gemeinderat beschließt, die Tariferhöhung in Höhe von ins-

gesamt 5,8 % (2025 und 2026) für den Bereich des 
Kindergartens sowie für die Kinderkrippe umzusetzen sowie auf 
die Gebühr gemäß der Satzung umzulegen. 

3. Die Gebührenerhöhung soll zu Beginn des Kita-Jahres 
2026/2027 (September 2026) in Kraft treten. 

4. Die Änderung der Satzung über die Erhebung von 
Benutzungsgebühren für die Kindertageseinrichtungen der 
Gemeinde Hemhofen wird in dieser Niederschrift als Anlage bei-
liegenden Fassung beschlossen. 

5. Diese Anlage stellt einen wesentlichen Bestandteil dieser 
Niederschrift dar.  
Beschluss: Ja 19  Nein 0   

 
Abstimmungsvermerke: 
GR´in Motz war zu Beratung und Beschlussfassung dieses 
Tagesordnungspunktes noch nicht anwesend (19:22 Uhr – TOP 7). 
 
zu 6 Anpassung der Gebühren für die Mittagsbetreuung 

der Gemeinde Hemhofen (ab SJ 2026/2027) 
 
Sachverhalt: 
Die Gebühr für die Mittagsbetreuung der Gemeinde Hemhofen 
wurde vergangenes Jahr 2025 erhöht. Hierbei wurde die 
Tarifanpassung aus dem Jahr 2024 (5,5 %) sowie ein anteiliger 
Ausgleich des Defizits berücksichtigt. 
 
Aufgrund der erneuten Tarifanpassungen aus den Jahren 2025 
(3,0 %) sowie aus dem Jahr 2026 (2,8 %) muss die Gebühr für das 
kommende Schuljahr 2026/2027 erneut angepasst werden. 
 
Folgende Gebühren ergeben sich im Bereich der Mittagsbetreuung: 
 
 
 
 

 
 Gemäß § 5 Abs. 4 der Satzung über die Erhebung von Gebühren  
für die Benutzung der Mittagsbetreuung der Gemeinde Hemhofen 
erhöht sich die Gebührenstaffelung bis auf Weiteres jedes 
Kalenderjahr (01.09. eines Jahres bis 31.08. des Folgejahres) ent-
sprechend der Lohnpreissteigerungen (Tarifanpassungen). 
 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis ge-

nommen. 
2. Der Gemeinderat beschließt, die Tariferhöhung in Höhe von ins-

gesamt 5,8 % (2025 und 2026) für den Bereich der 
Mittagsbetreuung umzusetzen sowie auf die Gebühr gemäß der 
Satzung umzulegen. 

3. Die Gebührenerhöhung soll zu Beginn des Schuljahres 
2026/2027 (September 2026) in Kraft treten. 

4. Die Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren 
für die Benutzung der Mittagsbetreuung der Gemeinde 
Hemhofen wird in dieser Niederschrift als Anlage beiliegenden 
Fassung beschlossen. 

5. Diese Anlage stellt einen wesentlichen Bestandteil dieser 
Niederschrift dar. 

 
Beschluss: Ja 19  Nein 0   
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Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis ge-

nommen.
2. Der Gemeinderat beschließt, die Gebühren für die Benutzung

der gmdl. Bestattungseinrichtungen, sowie für damit im
Zusammenhang stehendenden Amtshandlungen gemäß
Sachverhalt und Kalkulation festzusetzen.

3. Die Gebührenerhöhung tritt zum 01.04.2026 in Kraft.
4. Die Änderung der Satzung der Gemeinde Hemhofen über die

Erhebung von Gebühren für die Benutzung ihrer
Bestattungseinrichtungen, sowie für damit in Zusammenhang
stehenden Amtshandlungen (Friedhofsgebührensatzung) wird
in dieser Niederschrift als Anlage beiliegenden Fassung be-
schlossen.

5. Diese Anlage stellt einen wesentlichen Bestandteil dieser
Niederschrift dar.
Beschluss: Ja 19  Nein 1  

zu 8 Musikschule Hemhofen - Rückblick kulturelle Bildung, 
Öffentlichkeitsarbeit 

Sachverhalt: 
Zum Ende der aktuellen Amtsperiode können wir gemeinsam auf 
sechs erfolgreiche Jahre Musikschularbeit zurückblicken. Ich habe 
die Musikschule stets unter dem Motto der Potsdamer Erklärung 
geführt: „Jeder Mensch hat ein Recht auf Teilhabe an kultureller 
Bildung“ und mit Ihrer Hilfe einige Veränderungen durchsetzen 
können. Dank Ihrer Unterstützung konnte die Musikschule zu einem 
Begegnungsort für alle Menschen in der Bevölkerung werden: un-
abhängig von der Altersstruktur, sozialen Hintergründen, Menschen 
mit und ohne Behinderung. Angebote für Erwachsene jeden Alters 
oder die „kostenlose Singklasse für alle Erstklässler“ sind nur einige 
Projekte, die kulturelle Bildung für jeden ermöglichen. 
Kooperationsangebote mit Kindergarten und Grundschule ermög-
lichen vielen Eltern einen barrierefreien Zugang zur musikalischen 
Bildung. Angebote wie das „Projektorchester“ laden auch benach-
barte Musikvereine zum gemeinsamen Musizieren ein. Dabei kom-
men Sie in den Genuss einer professionellen Probenarbeit mit 
hochqualifizierten Lehrkräften. Weitere Projekte auch im 
Chorbereich sind angedacht, um das Miteinander im Dorf zu stär-
ken. Neben diesen Projekten ist es immer unser Anspruch auf 
höchstem pädagogischem Niveau zu arbeiten und Schüler indivi-
duell zu fördern. 
 
Die Musikschulleiterin Frau Szarek bedankt sich, dass Sie stets 
den Mehrwert einer kulturellen Einrichtung für die Gemeinde und 
Ihre Bevölkerung gesehen haben. Ganz nach dem Zitat von J.F. 
Kennedy: „Es gibt nur eins, was auf Dauer teurer ist als 
Bildung: keine Bildung.“  
 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Musikschulleiterin Frau Szarek wird

zur Kenntnis genommen.
zur Kenntnis genommen

zu 9 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung 
 gefassten Beschlüsse 

Sachverhalt: 
Folgender Beschluss wurde in der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates vom 10.02.2026 gefasst: 
 
• Die Gemeindeverwaltung wurde beauftragt, die kurzfristige

Nachrüstung eines 30 kWh Batteriespeichers der Firma Fenecon
bei der bestbietenden Firma Cynto GmbH & Co. KG zum Preis
von 15.837,50 € zu vergeben. Der Energiebeirat steht für die fi-
nale Klärung von Ausführungsdetails, Bauüberwachung und
Optimierung des Speichereinsatzes weiterhin zur Verfügung.
zur Kenntnis genommen

Abstimmungsvermerke: 
GR´in Motz war zu Beratung und Beschlussfassung dieses 
Tagesordnungspunktes noch nicht anwesend (19:22 Uhr – TOP 7). 
 
zu 7 Anpassung/Neukalkulation der Friedhofsgebühren 

der Gemeinde Hemhofen 

Sachverhalt: 
Die Gebühren für die Benutzung der Bestattungseinrichtungen, 
sowie für damit in Zusammenhang stehenden Amtshandlungen 
wurden letztmals im Jahr 2022 neu kalkuliert sowie angepasst.  
 
Aus diesem Grund stand nun wieder eine Neukalkulation der 
Friedhofsgebühren an. Der damalige Kostendeckungsgrad wurde 
aufgrund der Neufassung der Friedhofs- und Bestattungssatzung 
sowie der Friedhofsgebührensatzung auf durchschnittlich rd. 72 
% (teilweise auch niedriger) festgesetzt, wobei es sich hierbei grds. 
um eine kostendeckende Einrichtung handelt. Seitdem wurde eine 
Vielzahl an neuen Urnengemeinschaftsgrabstätten angelegt, 
 sodass das Angebot diesbezüglich erweitert werden konnte. 
 
Angesichts dessen müssen nun die Kosten entsprechend ange-
hoben werden. Hierbei sollte man annähernd einen 
Kostendeckungsgrad von durchschnittlicher rd. 90 % erreichen. 
Aufgrund der schwankenden Fallzahlen kann dies stetig 
 schwanken und muss regelmäßig angepasst werden. Das Defizit 
des laufenden Betriebes lag in den vergangenen Jahren bei rd. 70 
bis 80 T. Euro.  
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Möchten Sie zusätzlich an einem anderen Tag oder Uhrzeit den 
Fahrdienst in Anspruch nehmen, wenden Sie sich bitte an Frau 
Marianne Preller, Seniorenbeiratsvorsitzende, Tel.: 09195-4151 
oder per Mail an anna.maria.preller@gmx.de .  
Wir werden versuchen Ihre Wünsche zu erfüllen!  
 
Wenn der ehrenamtliche Fahrdienst für Sie hilfreich und Sie damit 
zufrieden waren, empfehlen Sie uns bitte in Ihrem Freundes- und 
Bekanntenkreis weiter.  
 
Bürgermeister Ludwig Nagel und das Fahrer-Team freuen sich, 
Sie im „Flinken Fritz“ zu begrüßen!  

Hilfe zu Apple Geräten - iPhones und iPads – 
und zu Android Smartphones und  

Tablets für Seniorinnen und Senioren 
Wir bieten Ihnen ehrenamtlich Hilfe/Unterstützung zu Apple und 
Android Geräten. Haben Sie zu Apple Geräten Wünsche / Fragen, 
so wenden Sie sich bitte vorab an Herrn Franz Axtmann unter 
Tel. Nr. 09195-3055 oder per Mail: franzaxtmann@icloud.com . 
Für Wünsche / Fragen zu Android Smartphones und Tablets 
 wenden Sie sich bitte vorab an Herrn G. Sievers unter Tel. Nr. 
09195-928048 oder per Mail: s-hemhofen@web.de . 
Herr Axtmann und Herr Sievers werden mit Ihnen gemeinsam ver-
suchen eine Lösung für Ihr Problem zu finden. Bitte scheuen Sie 
sich nicht mit ihnen Kontakt aufzunehmen. Ihre Beratung und Ihre 
Daten werden selbstverständlich vertraulich behandelt.   
 
A.M. Preller 
Vorsitzende des Seniorenbeirates 

Sonderöffnungszeiten  
des Rathauses anlässlich der 
Stichwahlen am 22.03.2026 

Liebe Bürgerinnen und Bürger,  
das Rathaus verweist im Rahmen der Stichwahlen am Sonntag, 
den 22. März 2026 auf folgende Sonderöffnungszeiten des 
Wahlamts:  
 
Freitag 20.03.2026, 12:00 Uhr bis 15:00 Uhr 
zur Beantragung von Briefwahlunterlagen 
 
Samstag 21.03.2026, 08:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
Zur Beantragung von Wahlscheinen, wenn glaubhaft versichert 
wird, dass dieser auf dem Postweg verloren gegangen ist sowie 
bei Verlust des Wahlscheins  
 
Sonntag 22.03.2026, 08:00 bis 15:00 Uhr  
Bei plötzlicher Erkrankung am Wahltag, können durch eine bevoll-
mächtigte Person Briefwahlunterlagen beantragt werden 
 
Wir bitten um Beachtung: 
Die Wahlbriefe müssen am Wahltag (22.03.2026) spätestens bis 
18:00 Uhr im Rathaus der Gemeinde Hemhofen – entweder durch 
Einwurf in den Briefkasten oder durch persönliche Abgabe – vor-
liegen. 

Hinweis zur Stimmabgabe bei 
den Stichwahlen im Wahllokal 

Im Hinblick auf die bevorstehenden Stichwahlen am 22.03.2026 
wird darauf hingewiesen, dass sich Wählerinnen und Wähler im 
Urnenwahllokal auf Verlangen des Wahlvorstandes ausweisen 
müssen. 
 

Wahlangelegenheiten

zu 10 Anfragen von Gemeinderatsmitgliedern an den 1. 
Bgm. Nagel oder die Verwaltung 

Seitens der Gemeinderäte wurde nachfolgende Anfrage gestellt: 

• GR Heilmann erkundigte sich, warum im Bebauungsgebiet Z7
Zeckern-West einige Rabatten versetzt worden sind. 1. Bgm.
Nagel teilte hierzu mit, dass hierbei ursprünglich festgestellt wur-
de, dass die Grundstücksgrenze in manchen Bereichen ca. 10
cm in den Gehweg ragt, welches dann behoben wurde. Jedoch
stellte sich anhand der Endvermessung fest einige
Unstimmigkeiten (Grundstücksgrenze nun teilweise in
Grundstücken) zur damaligen Vermessung fest, sodass dies
endgültig geklärt werden muss. Die Kosten hierfür müssen vom
Ingenieurbüro getragen werden, da auf die Gemeindeverwaltung
kein Fehler zutrifft.
zur Kenntnis genommen

Nichtöffentliche Sitzung 
… 
Ludwig Nagel Tanja Krauß 
1. Bürgermeister             Geschäftsleiterin/ Kämmerin 

Einladung zum gemütlichen 
Kaffeetrinken im Bahnhof 

Da das geplante 
Kaffeetrinken in Kooperation 
mit Haus Heinrich zum wie-
derholten Male abgesagt 
wurde, holen wir dieses am 
Montag, den 30.03.2026 um 
14.30 Uhr bis 16.30 Uhr im 
Bahnhof nach.    
 
Die Küche des Hauses 
Heinrich wird Sie wieder zum 
kleinen Preis mit Kaffee, Tee 

und selbst gebackenen Kuchen gerne verwöhnen. Auch der „Flinke 
Fritz“ ist an diesem Tag im Einsatz. Wer abgeholt werden will, mel-
det sich bitte unter der bekannten Telefonnummer. Alle weiteren 
Termine werden wieder im Mitteilungsblatt veröffentlicht.  
 
Auf Ihr zahlreiches Kommen freuen sich wieder unser 
Bürgermeister, der Seniorenbeirat und der Leiter des Hauses 
Heinrich. Neue Gesichter sind jederzeit herzlich willkommen. 

„Der Flinke Fritz“ 
der kostenlose Bürgerbus der 

Gemeinde Hemhofen 
Der „Flinke Fritz“ fährt regelmäßig montags und donnerstags von 
9.30 Uhr bis ca. 16.00 Uhr! 
 
Unsere 11 ehrenamtlichen Fahrerinnen/Fahrer holen Sie daheim 
ab und bringen Sie zu Ihrem Fahrziel innerhalb des 
Gemeindesgebietes Hemhofen und auch zu den Arztpraxen oder 
Physiotherapie nach Röttenbach. Nach Ihren Terminen und 
Erledigungen werden Sie wieder abgeholt und heimgefahren. 
 
Bitte melden Sie sich auf dem Fahrer-Handy 0151 16107621 am 
jeweiligen Tag von 8.15 Uhr – 9.15 Uhr an. Vorbestellte Termine 
müssen immer am jeweiligen Tag dem Fahrer bestätigt werden. 
Bitte scheuen Sie sich nicht uns anzurufen! 
 

Der Seniorenbeirat informiert



 
Anmeldung zur Mittagsbetreuung 

 
Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte,  
auch für das kommende Schuljahr 2026/2027 möchten wir den 
Eltern die Möglichkeit einer adäquaten Betreuung Ihres Kindes 
nach Schulschluss bieten.   
Sie haben die Option zwischen zwei Betreuungsformen zu 
 wählen. 
Unsere klassische Mittagsbetreuung FreiRaum befindet sich im 
Gebäude der Grundschule  und verfügt über einen direkten Zugang 
zum Pausenhof. Als wichtigen Grundbaustein für die Sozial-, 
Intelligenz- und Persönlichkeitsentwicklung legen wir großen Wert 
auf das “Freie Spiel”. Dieses findet sowohl in unseren thematisch 
gestalteten Räumen als auch draußen auf dem weitläufigen 
Pausenhof statt. Somit bieten wir den Kindern entsprechend ihren 
individuellen Bedürfnissen einen bewussten Freiraum als Ausgleich 
zur Schule. Gezielte pädagogische Aktionen und Projekte in den 
Bereichen Bewegung, Kreativität, Werken und Experimentieren, 
Gesundheit und Natur runden unser vielfältiges Angebot ab. 
 
Der NaturRaum liegt auf dem Außengelände der Schule und ist 
als naturnaher Spiel-, Kreativ- und Bewegungsbereich gestaltet. 
Im Mittelpunkt steht bei uns die Bewegung an der frischen Luft und 
zwar bei jedem Wetter. Dies hat einen positiven Einfluss auf die 
körperliche und psychische Entwicklung sowie auf die soziale 
Kompetenz der Kinder. Der NaturRaum bietet optimale 
Voraussetzungen, um sich spontan und frei zu bewegen. Zudem 
regen vielfältige Naturmaterialien die Kinder dazu an, gemeinsam 
etwas Besonderes nach ihren eigenen Vorstellungen zu schaffen 
und zu gestalten. Auf diese Weise lernen die Kinder ihre körperli-
chen Stärken, aber auch ihre eigenen Grenzen kennen.  
 
Buchungszeiten und Preise:  
11.00 - 14.00 Uhr /   97 Euro + 5 Euro Spielgeld 
oder 
11.00 - 16.00 Uhr / 181 Euro + 5 Euro Spielgeld 
 
In beiden Betreuungsbereichen besteht ebenfalls die Möglichkeit 
eines warmen Mittagessens sowie einer Hausaufgabenbetreuung 
(nur bei Buchungszeit bis 16:00 Uhr). 
 
Bitte verwenden Sie zur Anmeldung Ihres Kindes das Formular 
auf der Rückseite und geben dies bis spätestens  
 

01. April 2026 
 
zu Händen Frau Kirstin Breun in der Gemeindeverwaltung ab. Für 
nähere Auskünfte stehen wir Ihnen gern zur Verfügung. 
 
FreiRaum: Kerstin Ebert, E-Mail: mittagsbetreuung@hemhofen.de, 
Tel. 09195/9484400 
NaturRaum: Asli Seyrek Korkutan, E-Mail: mittagsbetreuung.na-
turraum@hemhofen.de, Tel. 0175/9216231 
 
Bitte nutzen Sie unsere Bereiche auf der Homepage der 
Grundschule Hemhofen. Sie finden hier weitere Informationen so-
wie Dokumente im Downloadbereich. 
 
Wir freuen uns darauf, Sie und Ihr Kind begrüßen zu dürfen! 
Ihre Gemeindeverwaltung und Mittagsbetreuung Hemhofen 
 

Schulnachrichten
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Bitte bringen Sie daher zur Stimmabgabe einen gültigen amtlichen 
Lichtbildausweis (z. B. Personalausweis oder Reisepass) mit. 
Dieser dient der möglichen Überprüfung Ihrer Identität. 
 
Sofern vorhanden, bringen Sie bitte auch Ihre Wahl -
benachrichtigung mit. Sollten Sie diese nicht mehr besitzen, da 
Sie z.B. beim ersten Wahlgang per Briefwahl gewählt haben, ist 
eine Stimmabgabe grundsätzlich dennoch möglich, sofern Sie im 
Wählerverzeichnis eingetragen sind und sich entsprechend aus-
weisen können. 
 
Wir bitten um Beachtung.  
Ihr Wahlamt  
 

Hinweis Wahlbekanntmachungen 
zur Kommunalwahl 2026  

 
Wir möchten Ihnen mitteilen, dass die offiziellen 
Wahlbekanntmachungen zu den Allgemeinen Gemeinde- und 
Landkreiswahlen am 08. März 2026 sowie der Stichwahlen am 
22.03.2026 an der Amtstafel, am Rathaus der Gemeinde Hemhofen 
sowie auf der Homepage der Gemeinde und nicht im 
Mitteilungsblatt bekannt gemacht werden.  
 
Zusätzlich finden Sie auf der entsprechenden Themenseite auf 
unserer Homepage weiterführende Informationen zu den Wahlen 
sowie die entsprechenden Links  
zu den Wahlergebnissen.  
 
Ihr Wahlamt 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Kindergartennachrichten
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Namen aller Personensorgeberechtigten Mutter

Vater
Straße, Hausnummer

PLZ Wohnort Telefon: privat, Handy dienstlich

E-Mail Adresse:

Vorname des Kindes Geburtsdatum Klasse

Nachname des Kindes (falls abweichend) Aufnahme ab Monat, Jahr

Hiermit melde/n ich/wir mein/unser Kind für das Schuljahr 2026/2027 zum Besuch
im FreiRaum (klassische Mittagsbetreuung) an der Grundschule Hemhofen an.

Hiermit melde/n ich/wir mein/unser Kind für das Schuljahr 2026/2027 zum Besuch
im NaturRaum (Naturmittagsbetreuung) an der Grundschule Hemhofen an.

Die Betreuung soll erfolgen bis 14:00 Uhr  16:00 Uhr 

(nur bei Buchung bis 16:00 Uhr)

voraussichlich an folgenden Tagen :

Weitere Kontaktadressen für Notfälle (z.B. in der Nähe wohnende Verwandte, Nachbarn)
Name, Anschrift, Telefon:

Sind die Eltern berufstätig ? Vater: Vollzeit Teilzeit   Nein

Mutter: Vollzeit Teilzeit   Nein
Behandelnder Haus- bzw. Kinderarzt:

Umstände, die besonders zu beachten sind (z.B. gesundheitliche Probleme ...):

Datum Unterschrift/en  Personensorgeberechtigte/r*

 *Die Unterzeichnung hat immer durch alle vorhanden Personenberechtigten zu erfolgen, es sei denn, die personenberechtigten Eltern leben
  getrennt und das Kind hält sich mit Einwilligung des einen Elternteils oder aufgrund einer gerichtlichen Entscheidung gewöhnlich bei dem
  anderen Elternteil auf. In diesem Fall genügt die Unterschrift desjenigen Elternteils, bei dem das Kind lebt.

Anmeldung zur Mittagsbetreuung 
an der Grundschule Hemhofen

                  Alleinerziehend:

mit Essen    mit Hausaufgaben  

Grundlage des Betreuungsverhältnisses bildet die Satzung für die Mittagsbetreuung der Gemeinde Hemhofen
(Mittagsbetreuungssatzung) i. V. m. der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der
Mittagsbetreuung, die hiermit anerkannt wird. Diese beiden Satzungen sind in der jeweils aktuellen Fassung auf
der Homepage der Gemeinde Hemhofen (www.hemhofen.de) nachzulesen.

Ich bin/Wir sind damit einverstanden, dass das Betreuungspersonal mit den Lehrkräften der Schule im Hinblick
auf die Situation des Kindes Informationen austauscht. Es ist mir/uns bekannt, dass diese Anmeldung für das
ganze Schuljahr bindend ist. Änderungen sind nur mit vorheriger Zustimmung der Gemeinde Hemhofen als
Träger der Mittagsbetreuung möglich. Die Aufnahme erfolgt unbefristet bis zum Ende der Grundschulzeit (4.
Jahrgangsstufe). Eine vorzeitige Beendigung/Kündigung muss schriftlich bis spätestens 01.04. des laufenden
Schuljahres erfolgen.
Der für die Buchung anfallende Elternbeitrag wird durch Gebührenbescheid schriftlich mitgeteilt. Mit der
Anmeldung verpflichten sich die Eltern, die monatlich anfallenden Gebühren fristgerecht zu begleichen. Hierzu
kann der Gemeinde Hemhofen ein entsprechendes SEPA-Mandat erteilt werden.

Ausflüge im Rahmen der gemeindlichen Mittagsbetreuung (wie Ausflüge, Spaziergänge und andere Aktiviitäten, die nicht auf dem
Gelände der Grundschule stattfinden) nehme ich/nehmen wir zur Kenntnis und stimme/n hiermit der Teilnahme meines/unseres
Kindes zu.

Im Rahmen der Bedarfsplanung und zur Sicherstellung des Rechtsanspruchs auf Ganztägige Betreuung für
Grundschulkinder kann es erforderlich sein, personenbezogene Daten an den Träger der öffentlichen Jugendhilfe
weiterzugeben. Dies umfasst alle Daten und Informationen, die diese (Bedarfs-) Anmeldung enthält. Dies habe
ich/haben wir zur Kenntnis genommen und erkläre mich/erklären uns hiermit einverstanden.
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Zahlungsempfänger / Creditor´s name: Gemeinde Hemhofen, Blumenstraße 25, 91334 Hemhofen
Gläubiger-Identifikationsnummer / Creditor Identifier: DE11HEM00000098517

wird separat mitgeteilt FAD:

FAD  / Mandatsreferenz / Mandate reference

SEPA-Lastschriftmandat
ich ermächtige/Wir ermächtigen den Zahlungsempfänger (Name siehe oben), Zahlungen von meinem/unserem Konto mittels Lastschrift einzuziehen. Zugleich
weise ich mein/weisen wir unser Kreditinstitut an, die von dem Zahlungsempfänger (Name siehe oben) auf mein/unser Konto gezogenen Lastschriften
einzulösen.

Hinweise:
Ich kann/Wir können innerhalb von acht Wochen, beginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung des belasteten Betrages verlagen. Es gelten dabei die 
mit meinem/ unseren Kreditinstitut vereinbarten Bedingungen.
Meine/ Unsere Rechte zu dem obigen Mandat sind in einem Merkblatt enthalten, das ich/wir von meinem/unseren Kreditinsitut erhalten kann/können.

SEPA Direkt Debit Mandate
By signing this mandate form, you authorise Gemeinde Hemhofen to send instructions to your bank to debit your account and your bank to debit your account 
in accordance with the instructions from Gemeinde Hemhofen.

Notes:
As part of your rights, you are entitled to a refund from your bank under the terms and conditions of your agreement with your bank. A refund must be claimed
within 8 weeks starting from the date on which your account was debited.
Your rights regarding the above mandate are explained in a statement that you can obtain from your bank.

Name des Kontoinhabers/
Name of the debitor(s)

Name und Vorname/ name and first name für Objekt, Straße, Hausnr.
Anschrift des Kontoinhabers/
Your address

Straße und Hausnr. /street name and street nr.

Postleitzahl und Ort/ postal code and city Telefonnummer

Land / country
Kreditinstitut/
Name of bank

Name und Ort /name and city
Konto/
Your account number ___    ___    ___    ___    ___    ___    ___    ___    ___    ___    ___

BIC (Business Identifier Code)

__  __  __  ____  __  __  ____  __  __  ____  __  __  ____  __  __  ____  __  
IBAN (International Bank Account Number)

Unterschrift(en)/
Signature(s)

Ort /location Datum / date

Unterschrift(en) /signatur(s)

gilt nur für: Grundsteuer Gewerbesteuer Hundesteuer Mittagsbetreuung
Kanal/Niederschl.w. Musikschule Kindertagesstätte Ferienbetreuung

Bitte zurücksenden an
please return to:

Gemeinde Hemhofen
Blumenstraße 25
91334 Hemhofen
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Veranstaltungskalender
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Jugendseite 
Infos: www.jugendtreff-hemhofen.de 

  
 
  
  
  
  
 
 

   

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
  
 
 

 
 
 
  
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

  
 

_______________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 

MittwochKino 

 

 

25.März,19:30 Uhr
franz. Tragikomödie 

Der Film beginnt mit einer 
überraschenden Erbschaft: ein 

Haus, in der Normandie, seit 1944 
verlassen und von der Natur 

überwuchert. Erstaunt hört ein 
Saal voller Menschen, die sich nie 

zuvor begegnet sind, dass das 
Haus ihrer Vorfahrin gehörte. Nun 
sollen sie dem Verkauf zustimmen, 
damit es einem Einkaufszentrum 
mit großem Parkplatz weichen 

kann. Vier Vertreter der 
weitverzweigten Verwandtschaft 
werden sodann in die Normandie 

entsandt, um sich das Objekt 
anzuschauen. 

Es ist, als hätte sich ein 
Schaufenster in die 

Vergangenheit geöffnet. An der 
Wohnzimmerwand hängt eine 

Galerie historischer Schwarz-Weiß-
Aufnahmen. 

Während die vier modernen 
Charaktere - ein genervter junger 
Film- und Fotokünstler, eine kühl 

berechnende BWLerin, ein 
kunstgeschichtlich interessierter 

Lehrer und ein idealistischer Öko-
Imker - rätseln, wen sie da in Fotos 

und Gemälden vor sich haben, 
wird die Familiengeschichte auf 

einer zweiten, historischen 
Erzählebene lebendig,      

 

Eintritt frei! 

VOTO  der Wahlkompass 
Die Wahlen zum Gemeinderat und bald auch  
Bürgermeister sind abgeschlossen.  
Erstmals gab es auch auf Kommunalebene  
einen Wahl-o-Maten . Die Voto-App bot unseren Parteien 
die Möglichkeit 36 Thesen aus der Öffentlichkeit zu 
bewerten und damit eine bestimmte Haltung zu den 
Themen sichtbar zu machen.  
Bis zum Wahltag haben auch ca. 600 BürgerInnen diese App 
genutzt, um sich zu informieren. 
Herzlicher Dank hier nochmals an unsere Kandidierenden 
und Parteien, die mit ihrem Mitwirken dazu beigetragen 
haben Politik etwas transparenter und bürgernäher zu 
gestalten!

Stellenausschreibung Jugendtreff 
 Die Gemeinde Hemhofen sucht zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt in Teilzeit (19,25 h/ Woche) als ergänzende Kraft 
für die offene Kinder- und Jugendarbeit (OKJA) im 

 
eine pädagogische Fachkraft (w)  
Zu den wesentlichen Aufgaben gehört die Mitbetreuung der 
Öffnungszeiten, die Programmplanung sowie die 
Konzeption und Durchführung pädagogischer Angebote 
unter geschlechtsspezifischen Aspekten mit Jugendlichen 
im Alter zwischen 10 und 20 Jahren.  
Wir erwarten eine abgeschlossene Ausbildung zur 
Erzieherin , oder mindestens gleichwertige pädagogische 
Ausbildung, Freude an der Arbeit mit jungen Menschen, 
Wissen über Bildungs- und Erziehungsprozesse in 
außerschulischen Lernum- 
gebungen, Nutzung und sicherer Umgang mit  
den sozialen Netzwerken, Bereitschaft zur  
flexiblen Arbeitszeit und einen Führerschein.  
Weitere Infos auf der Insel und unter:  

Die Insel  der Jugendtreff 
geöffnet Di bis Fr ab 14:15 Uhr 
für Jugendliche ab 12 Jahren  
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Termine 

 
Die Teilnahme an Übungen ist über den aPager-Kalender zu  
 buchen und zu dokumentieren.  
 
Übung/ Unterricht/ Dienstabend 
Beginn jeweils 19:30 Uhr 
Donnerstag 26.03.2026 Atemschutz 
Dienstag 07.04.2026 San Übung 
Donnerstag 09.04.2026 Absturzsicherung 
Sonntag 12.04.2026 Übung LG 1 
Montag 13.04.2026 Dienstabend 
Dienstag 21.04.2026 UGFwEL 
Mittwoch 22.04.2026 Übung LG 2 
Donnerstag 23.04.2026 Übung LG 3 
 

Übungstermine Jugendfeuerwehr 
Beginn jeweils 16:00 Uhr 
Sonntag 29.03.2026 Jugendfeuerwehr  
     (Abnahme Jugendflamme) 
 

Übungstermine Kinderfeuerwehr  
Beginn jeweils 14:00 Uhr / 15:30 Uhr / 17:00 Uhr 
Sonntag 19.04.2026 Kinderfeuerwehr 
 
Vereinsinfo der Freiwilligen Feuerwehr Zeckern 
Donnerstag 02.04.2026 Jahreshauptversammlung 
Donnerstag 16.04.2026 Vorstandsitzung 
 
Einladung zur Jahreshauptversammlung: 
Am Gründonnerstag, den 02. April 2026, laden wir alle 
Vereinsmitglieder des Vereins FF Zeckern herzlich zur 
Jahreshauptversammlung ein. 
Die Versammlung beginnt um 19:00 Uhr im Feuerwehrhaus. 
 
Tagesordnung:  
01. Begrüßung 
02. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
03. Totengedenken 
04. Bericht des Vorstands 
05. Bericht des Kommandanten 
06. Bericht des Jugendwartes und der Kinderfeuerwehr 
07. Bericht des Kassenverwalters 
08. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstands 
09. Ehrungen 
10. Satzungsänderung 
11. Wünsche, Sonstiges und Grußworte 
 
Mit kameradschaftlichem Gruß 
Michael Frank 
1. Vorsitzender 
 

Vereinsinfo FF Hemhofen e.V.  
Samstag 28.03.2026 Schafkopfrennen 
Dienstag 14.04.2026 Vorstandsitzung 
 
 

Mitteilungen der Feuerwehren  
 

 
 
 
 
 

 
CSU - Ortsverband Hemhofen – Zeckern 
 
Kommunalwahl am 08. März 2026 
 
Liebe Bürgerinnen und Bürger!  
Für das Vertrauen, dass Sie uns bei der Kommunalwahl 2026 un-
serem Bürgermeisterkandidaten Alexander Westermann entge-
gengebracht haben, bedanken wir uns recht herzlich. Über Ihre 
Zustimmung für Ihn an der Stichwahl als unseren neuen 
Bürgermeister für Hemhofen-Zeckern werden wir sehr freuen.  
Durch Ihre Wahl sind wir zukünftig auch wieder mit 7 Personen 
im Gemeinderat vertreten. Es sind: Alexander Westermann, 
Gerhard Kerschbaum, Sebastian Köhler, Ulrike Dubois, 
Johannes Kiesling, Markus Wölfel und Peter Verstynen.  
Die neu gewählte Gemeinderätin und Gemeinderäte bedanken 
sich herzlich für die Wahl und das entgegengebrachte Vertrauen.  
Ein herzliches Dankeschön sagen wir allen unseren Helfern, die 
uns in den vergangenen Wochen tatkräftig unterstützt haben. Ohne 
sie wäre die umfangreiche Arbeit nicht zu bewältigen gewesen. 
 
Stichwahl für 1. Bürgermeister und Landrat 
am kommenden Sonntag wollen wir die Ergebnisse der Stichwahl 
gemeinsam erfahren. Dazu treffen wir uns ab 18:00 Uhr im 
Sportheim des TSV Hemhofen. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen und bringt auch Freunde mit.   
Reimer Hamm 
Schriftführer 
 
 
 
 
 
 

 
Hallo liebe Damen! Wir laden zu nachfolgenden Angeboten ein: 
• Erste-Hilfe-Auffrischungskurs am Donnerstag, den 16. April 

2026 von 9.00 bis ca. 12.00 Uhr im Bahnhof Zeckern. 
Auch dieses Mal konnten wir Herrn Alfred Albrecht als Referenten 
gewinnen!  
Es werden die vergessenen Kenntnisse aufgefrischt und prak-
tisch geübt! Kranke Knie oder kaputte Hüften – kein Problem – 
man kann ja zuhören und zuschauen! 
Ihre verbindliche Anmeldung per Mail, WhatsApp oder tele-
fonisch bitte bis zum 1. April 26. Ein Unkostenbeitrag wird am 
Tag der Veranstaltung eingesammelt.  
Wir haben wieder eine begrenzte Teilnehmerzahl! Bei freien 
Plätzen können sich auch gerne Nichtmitglieder und Ehepartner 
anmelden! 

 
• Merken Sie sich bitte unsere nächsten Stammtisch-Termine 

beim Cafe Gingko vor – (fast) immer am letzten Montag im Monat 
treffen wir uns dort am großen Tisch um 14.00 Uhr! Wir bereden 
aktuelle Themen, es werden Informationen ausgetauscht und 
wir führen Gespräche über Gott und die Welt!  
Kommen Sie einfach mal vorbei! 
- 30. März 2026        – 27. April 2026       – 18. Mai 2026  

Viele Grüße Ihre Ulli Dubois 
 
ulli.dubois@web.de 
0176 80018621 oder 09195 1892 

Politische Parteien und Gruppierungen



 
 
 
 
 

 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,  
 
wir bedanken uns bei ihnen allen herzlich für ihre Stimmen. 
Wenngleich wir gehofft hatten, mit mehr als zwei Sitzen im 
Gemeinderat vertreten zu sein, gilt unser Versprechen umso mehr: 
wir machen soziale Politik. Für Hemhofen. Für Zeckern. Für Dich.  
 
Mit solidarischen Grüßen 
Gerd Brandmähl-Estor                                            Jutta Emrich 
Ortsvereinsvorsitzender            stellv. Ortsvereinsvorsitzende 
 
  
 
 
 
 
 

 
Vielen Dank für Ihr Vertrauen  
Die Freien Wähler Hemhofen Zeckern danken für die hohe 
Wahlbeteiligung und das starke Ergebnis. 
 
Mit nun fünf Sitzen im Gemeinderat sehen wir uns bestärkt, 
uns weiterhin engagiert und verantwortungsvoll für unsere 
Gemeinde einzusetzen. 
 
Stichwahl am 22. März 
Wir bitten Sie, bei der Stichwahl zum Bürgermeister Ihr Wahlrecht 
zu nutzen und unseren Kandidaten Alexander Heilmann zu un-
terstützen. 
 
Einladung 
Am Wahlsonntag treffen wir uns ab 18 Uhr im TSV Hemhofen 
(Pizzeria Amara). 
 
Der nächste Stammtisch findet am 25.03.2026 ab 19 Uhr, ebenfalls 
im TSV Hemhofen, statt. 
 
Kontakt: info@fw-hemhofen.eu 
 
Freie Wähler Hemhofen Zeckern 
Stefan Mächtel       Alexander Heilmann    Alexandra Christ 
1. Vorstand 2. Vorstand        Schriftführerin 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
1. Mannschaft  
Den Ligastart in 2026 starteten wir sehr konzentriert und konnten 
einen klaren Sieg beim SC Gremsdorf erzielen. Bereits zur Pause 
führten wir 5-0 und ließen auch in der zweiten Hälfte nichts mehr 
anbrennen. Durch 2 weitere Tore konnten wir am Ende einen deut-
lichen und ungefährdeten 7-0 Sieg verbuchen und die 
Tabellenspitze behaupten.   
Das Spiel gegen den SC Adelsdorf II begannen wir sehr konzentriert 
und dominant und hatten auch die ersten Torchancen. Doch nach 
ca. 20 Minuten verflachte das Spiel mehr und mehr, so dass sich 
ein ausgeglichenes Spiel ohne große Tormöglichkeiten entwickelte, 

Vereinsnachrichten aus Hemhofen

TSV Hemhofen

was sich auch im Halbzeitstand von 0-0 zeigte. Erst ab der 60. 
Minute – nach einer gelb-roten Karte für die Gäste – wurden wir 
wieder deutlich überlegen und konnten kurze Zeit später das 1-0 
erzielen. Trotz der folgenden Überlegenheit und noch einiger guter 
Tormöglichkeiten blieb es am Ende bei diesem knappen, aber 
hochverdienten 1-0 Erfolg, welcher uns weiterhin die 
Tabellenführung sichert.  
Die nächsten Spiele: 
So., 22.03.    15:00 Uhr FC Dechsendorf – TSV Hemhofen  
So., 29.03.    13:00 Uhr SpVgg/DJK Heroldsbach/Thurn II – 
TSV Hemhofen 
 
2. Mannschaft  
Die Zweite startete mit einem Punktgewinn beim ATSV Forchheim 
II in die Rückrunde. Zur Pause lagen wir deutlich mit 0-3 hinten 
doch konnten wir in der 2. HZ mit einer tollen Einstellung und 
Engagement noch ein 4-4 erreichen. Die Leistung in der zweiten 
Hälfte macht Hoffnung, dass wir auch in den nächsten Spielen 
noch einige Punkte holen können.  
Im Spiel gegen den Tabellenersten SpVgg Uehlfeld/Dachsbach/ 
Birnbach waren wir leider das komplette Spiel unterlegen und chan-
cenlos.Bereits nach 15 Minuten lagen wir mit 0-3 in Rückstand und 
mit einem 1-4 ging es in die zweite Hälfte. Hier konnten wir uns 
zwar etwas besser behaupten – aber am Ende gab es eine 3-7 
Niederlage. Auch wenn wir keine Punkte holen konnten, zeigte 
sich, dass wir trotz allem gewillt sind, unser Bestes zu geben und 
niemals aufgeben.  
Die nächsten Spiele: 
So., 22.03.    13:00 Uhr ASV Höchstadt/Aisch 2 – TSV 
Hemhofen 2 
So., 29.03.    13:00 Uhr TSV Hemhofen 2 – (SG 2) 
Pinzberg/Kersbach/Gosberg 2  
 

Abteilung Gymnastik und Turnen 
 
Neu beim TSV für Jeden, der Spaß an Bewegung hat!!! 
Schön und Gesund - durch ganzheitliches Training, um das 
Wohlbefinden zu steigern! 
Damengymnastik jeweils Dienstag ganz-jährlich (außer in 
Ferienzeiten). 
Beginn am 14. April 2026 um 18:30 -19:30 Uhr 
Kursort: Schulturnhalle, Hemhofen, Blumenstraße 35 
Neugierig? Dann komm vorbei und mach mit! 
Sportschuhe und Turnmatte mitbringen!  
Vanja Lenk freut sich auf euch! 
 
 
 
 
 
 

 
Jahreshauptversammlung 

 
Herzliche Einladung ergeht an alle Mitglieder der SpVgg Zeckern 
zu unserer Jahreshauptversammlung am  

Samstag, den 21. März 2026 um 17:00 Uhr im Sportheim 
Köhlerstuben. 

 
Tagesordnung     
1.   Begrüßung und Eröffnung durch den 1. Vorsitzenden 
2.   Gedenken der verstorbenen Mitglieder 
3.   Bericht des 1. Vorsitzenden  
4.   Bericht der Schatzmeisterin 
5.   Bericht der Kassenprüfer/Entlastung der Vorstandschaft 
6.   Erneuerung der Heizungsanlage 
7.   Grußwort des 1. Bürgermeisters 
8.   Neuwahlen  

SpVgg Zeckern
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09. Ehrungen 
10. Berichte der Abteilungsleiter 
11. Verschiedenes, Wünsche, Anträge 
 
Gerhard Wagner 
1. Vorsitzender  
  
 
 
 
 
 

 
 
Neue Aktion vom Bund Naturschutz: Die Entdeckertour 
Wir als Bund Naturschutz möchten mit naturinteressierten 
Menschen kurze Entdeckertouren unternehmen. Dabei geht es 
nicht um Expertenwissen oder fachliche Vorträge, sondern darum, 
die Vielfalt der Natur direkt vor unserer Haustür wahrzunehmen 
und ihre Schönheit bewusst zu entdecken. Auf gemeinsamen 
Spaziergängen schauen wir genauer hin: Was wächst und lebt 
hier eigentlich? Wie abwechslungsreich ist unsere Landschaft? 
Oft reicht schon ein zweiter Blick, um zu staunen. Die 
Entdeckertouren laden dazu ein, die Umgebung achtsam zu erle-
ben und sich darüber auszutauschen – ganz ohne Vorkenntnisse. 
Die Touren sind kurzgehalten (ca. 1,5 Stunden) und für alle geeig-
net, die gerne draußen unterwegs sind und neugierig auf die Natur 
in ihrer Umgebung sind. 
Die erste Entdeckertour findet am Mittwoch, den 26.03.2026, um 
17:00 Uhr statt. Treffpunkt ist am Ende der Hannbergerstraße in 
Röttenbach. Von dort geht es gemeinsam in die Wiesen‑ und 
Weiherlandschaft westlich von Röttenbach. 
Mitbringen – falls zur Hand: Kamera oder Smartphone, ein 
Bestimmungsbuch oder eine App, ein Fernglas – und vor allem 
Neugier. 
Alle Interessierten sind herzlich eingeladen, mitzukommen und die 
Natur vor Ort neu zu entdecken. 
 
Unsere nächsten Veranstaltungen:  
09.04.2026 19:30 - 21:00 Uhr Röttenbach, Bürgertreff 
BN-Treffen für Aktive und Interessierte mit Film von und mit 
Josef Röhrle  
Monatliches Treffen - diesmal mit einem Film zu Naturgärten 
 
11.04.2026 09:00 - 11:30 Uhr Weppersdorf, Obstwiese am west-
lichen Ortsrand (49.72036, 10.92089 )  
Rebhuhn – Vogel des Jahres: Exkursion zu artenreichen Bio-
Äckern bei Adelsdorf 
Exkursion zu artenreichen Bio-Äckern bei Adelsdorf: 
Ackerwildkräuter & Feldvögel Leitung: Harald Schott 
 
18.04.2026 07:00 - 10:00 Uhr Kreuz an Straße am Eingang zum 
NSG nördlich Krausenbechhofen (49.68659, 10.83590)
Vogel- und naturkundliche Führung Naturschutzgebiet 
Weihergebiet bei Krausenbechhofen 
Exkursion in das Naturschutz‑ und Vogelschutzgebiet der 
Gemeindeweiher zwischen Krausenbechhofen und Gremsdorf 
mit Einblicken in die artenreiche Vogelwelt 
 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 
 
Bund Naturschutz in Bayern e.V 
Ortsgruppe Röttenbach-Hemhofen 
Gez. Wolfgang Schwering  
 
Webseite: https://hoechstadt-herzogenaurach.bn.de/ortsgruppen/ 
roettenbach-hemhofen/aktuelles.html oder kurz http://t1p.de/378e 
 

Ortsgruppe
Röttenbach-Hemhofen

 
 
 
 

 
Neuigkeiten: 
Die neue Saison ist gestartet. Allen Teams viel Erfolg in der neuen 
Saison.  
Außerdem können die Neuigkeiten nun auch über unseren 
WhatsApp-Kanal abgerufen werden. Dieser kann hier abonniert 
werden:  
 
 
 
 
 

 
 
Ergebnisse: 
Die jeweiligen Ergebnisse, Tabellen und der Spielplan können 
direkt auf der 2K-Dart Seite abgerufen werden. Alle Links zu den 
Mannschaften findet ihr auf  
www.goldener-schwan-hemohfen.de/darts 
 
The Blind Chicken : Ghost Swans 12:6 
Ghost Swans 2 : DC Red Star 6:12 
DC Triple Hunter : Skulls Reloaded 12:6 
Crazy Fughters 2 : DC 48er 8:10 
 
Nächste Heimspiele: 
21.3. 20:00 Uhr DC Wer fährt ham? : Omonia-Elite  
Alle weiteren Spiele und Termine findet ihr auch unter www.gol-
dener-schwan-hemhofen.de/kalender 
 
Training: 
Dart macht Spaß. Komm doch einfach an einem Heimspiel oder 
an einem der regelmäßigen Turniere vorbei und schau dir alles an. 
Gerne kannst du auch selber an unserem Trainingstagen rein-
schnuppern, immer dienstags oder mittwochs ab 19 Uhr in unserer 
Vereinsgaststätte Goldener Schwan in Hemhofen.  
Falls du Fragen hast kannst du auch gerne eine E-Mail an  
dc-gs-hemhofen@gmx.de schreiben. 
 
 
 
 
 
 
 

 
Im GV Waldeslust 1951 Zeckern 

EINLADUNG 
 
Die Jahreshauptversammlung des Gesangvereins Waldeslust 
1951 Zeckern findet am Donnerstag, 16. April 2026 um 20.00 
Uhr in der ehemaligen Musikschule, Zeckerner Hauptstraße 11 
(Vereinszimmer) statt. 
 
TAGESORDNUNG: 
1. Liedvortrag, Begrüßung und 
    Gedenken 
2. Jahresbericht der Vorstandschaft 
3. Protokoll der JHV 2025 
4. Bericht der Chorleiterin 
5. Kassenbericht 
6. Entlastung des Kassenverwalters und 
    der Vorstandschaft 
7. Grußwort des Bürgermeisters 
8.Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
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Wir laden alle Mitglieder, Freunde und Gönner des Gesangvereins 
Waldeslust bzw. des Chores CANTEMOS hierzu herzlich ein und 
freuen uns über ihr Kommen.  
Die Vorstandschaft 
 

Bayernfanclub Hemhofen 07 
 
Liebe Mitglieder, Freunde und Gönner,  
am Samstag, den 21.03.2026 um 19.00 Uhr findet die 
Jahreshauptversammlung im Vereinsheim Gasthaus Goldener 
Schwan statt. 
 
Tagesordnung: 
1.   Begrüßung 
2.   Gedenken der Verstorbenen 
3.   Bericht des 1. Vorstand 
4.   Bericht des Kassier 
5.   Entlastung des Kassier 
6.   Terminvorschau 2026 
7.   Sonstiges, Wünsche und Anträge 
 
Auf Euer Kommen freut sich der Bayernfanclub Hemhofen 07. 
Gez. Die Vorstandschaft 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einladung zur Monatsversammlung 
 
Werte Zuchtfreunde, liebe Mitglieder. 
Am Samstag, den 21. März findet unsere nächste 
Monatsversammlung statt. 
 
Wir wollen die Versammlung mit der Vereinsmeisterfeier der 
Lokalschau 2023 verbinden und beginnen um 19.00 Uhr mit einen 
Essen. 
 
An alle Züchter, Aussteller und Vereinsmitglieder ergeht herzliche 
Einladung. Wir freuen uns auf Euer Kommen.  
1. Vorsitzender B868 Hemhofen 
Karl Gambel 
 
 
 
 
 
 

 
Der Frühling steht vor der Tür! 
Wer freut sich nicht, auf die kommende Outdoor-Saison? Was gibt 
es Neues für Balkon, Terrasse und Garten? 
Matthias Großkopf stellt es uns vor am 25. 03. 2026 um 14.30 Uhr 
bei einem Rundgang in der Gärtnerei Großkopf. 
Herzlich eingeladen sind alle Interessierten. 
Wir freuen uns auf Euer/Ihr Kommen. 
 
Vorankündigung 
Unsere diesjährige Jahreshauptversammlung findet am 21. 04. 
2026 um 18.00 Uhr statt. 
Eine Anzeige im Amtsblatt erscheint im April. 
 
Ingrid Balthasar, Beisitz 
im Namen der Vorstandschaft. 

Kaninchenzuchtverein
B 868 Hemhofen e.V.

Obst- und 
Gartenbauverein

 
 
 

 
 Evang.-Luth. Pfarramt Hemhofen  
I. Pfarrstelle: Pfarrerin Christiane Börstinghaus, Heppstädter Weg 
6, Hemhofen, Tel. 09195 2336 
II. Pfarrstelle: Pfarrerin Laura Stöhler, Wallweg 11a, Röttenbach; 
Tel. 09195 3489 oder 0151 70590875 
Ev. Montessori Kinderhaus: Swantje Schneider, Wallweg 11, 
Röttenbach, Tel. 09195 4095 
 
Öffnungszeiten im Pfarramt Hemhofen: 
Das Pfarramt ist Montag bis Donnerstag von 10:00 -12:00 Uhr und 
Dienstag von 17:00-19:00 Uhr besetzt.  
Pfarramtssekretärin Gunhild Battes. Tel. 09195 2336 
E-Mail: pfarramt.hemhofen@elkb.de 
 
Wir laden Sie herzlich zu folgenden Veranstaltungen ein: 
1. Termine: 
Freitag, 20. März bis Sonntag, 22. März 2026 
     Klausurwochenende des Kirchenvorstands auf dem 

Hesselberg  
Samstag, 21. März 2026 
09:00 Uhr Dekanatssynode in Erlangen 
13:00 Uhr Ostermarkt des Montessori Vereins im Franziskushaus 

in Röttenbach  
Sonntag, 22. März 2026 
09:30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl im Franziskushaus in 

Röttenbach (Prädikant Hans Batz) 
19:00 Uhr Taizégebet in der katholischen St. Wolfgangskirche in 

Hausen  
Montag, 23. März 2026 
10:00 Uhr Gottesdienst im Haus Heinrich (Pfarrer Jens Arnold) 
20:00 Uhr Hauskreis bei Fam. Tröltzsch in Heroldsbach  
Dienstag, 24. März 2026 
09:00 Uhr Bastelkreis „Flinke Schere“ im Gemeindehaus in 

Hemhofen 
18:00 Uhr Konfi-Teamer-Kurs in Erlangen  
Mittwoch, 25. März 2026 
19:00 Uhr Passionsandacht im Franziskushaus in Röttenbach 

(Prädikantin Martina Zunker)  
Freitag, 27. März 2026 
20:00 Uhr Jam Session im Franziskushaus in Röttenbach  
Samstag, 28. März 2026 
14:00 Uhr Gemeindeausflug zum Ostergarten nach Erlangen  
Sonntag, 29. März 2026 
09:30 Uhr Gottesdienst in der katholischen Kirche St. Michael in 

Heroldsbach (Pfarrerin Christiane Börstinghaus -  
     bitte gesonderte Uhrzeit beachten: 9:30 Uhr anstatt 

11:00 Uhr!) 
 
Donnerstag, 02. April 2026 - Gründonnerstag 
19:00 Uhr Gottesdienst mit Tischabendmahl im Franziskushaus 

in Röttenbach (Pfarrerin Laura Stöhler) 
19:00 Uhr Männerkreis – Mannomann mit Beginn im Gottesdienst 

im Franziskushaus sowie anschließendes 
Beisammensein  

Freitag, 03. April 2026 - Karfreitag 
09:30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl in der Heilandskirche 

Hemhofen (Prädikant Hans Batz) 
10:00 Uhr Kinderkreuzweg rund um das Franziskushaus 
15:00 Uhr Gottesdienst mit besonderer Musik in der 

Heilandskirche in Hemhofen (Prädikantin Martina 
Zunker)  

Kirchliche Nachrichten
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Sonntag, 05. April 2026 - Ostersonntag 
06:00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl in der Heilandskirche 

(Pfarrerin Christiane Börstinghaus); anschließend 
Osterfrühstück im Gemeindehaus 

09:30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl und Posaunenchor in der 
Heilandskirche Hemhofen (Pfarrerin Christiane 
Börstinghaus und Stud. Theol. Friedrich Börstinghaus) 

Montag, 06. April 2026 - Ostermontag 
10:00 Uhr Familiengottesdienst Kirche Kunterbunt und Taufe im 

Franziskushaus in Röttenbach (Pfarrerin Laura Stöhler) 
10:00 Uhr ökumenischer Gottesdienst im Haus Heinrich (Pfarrerin 

Christiane Börstinghaus und Adam Hasenberger) 

2. Abwesenheit/Vertretung:
Pfarrerin Christiane Börstinghaus und Pfarrerin Laura Stöhler sind
vom 20. bis 22. März aufgrund der Klausurtagung des
Kirchenvorstands nicht zu erreichen.
Vertretung hat in diesem Zeitraum Pfarrerin Elisabeth Reuther,
Telefon 09131 9958561 oder E-Mail: elisabeth.reuther@elkb.de 
Vielen Dank für Ihr Verständnis! 
 
3. Taizégebet:
Herzliche Einladung zum nächsten Taizégebet am Sonntag, den
22. März um 19:00 Uhr in die katholische Kirche St. Wolfgang
in Hausen. 
Der Schein zahlreicher Kerzen, eine meditative Stille und die sich 
wiederholenden Gesänge von Taizé laden ein, zur Ruhe und 
Besinnung zu kommen, ermöglichen uns inne zu halten zum Atem 
holen und zum Kraft tanken. 
Auf Sie, besonders auch auf Jugendliche, freut sich das 
Vorbereitungsteam!  
für das Team Heike Kirste-Kraus 
 
4. Passionsandachten 2026:
In diesem Jahr hörten wir moderne Songs aus der Nordkirche in
den verschiedenen Passionsandachten. Wie immer haben wir ge-
betet und die Passionsgeschichte miteinander bedacht. 
Die letzte Andacht findet am Mittwoch, den 25. März 2026 um 
19:00 Uhr im Franziskushaus in Röttenbach statt.  
Wir freuen uns auf alle Besucherinnen und Besucher! 
 
5. Gemeindeausflug zum Ostergarten in Erlangen:
Die Freie evangelische Gemeinde Erlangen, Fuchsengarten 5,
veranstaltet vom 08. März bis zum 05. April einen Ostergarten.
Dieser bietet Besuchern die Möglichkeit, anhand von mehreren
Stationen die Passions- und Ostergeschichte mit „allen Sinnen“
mitzuerleben. 
Die evangelische Kirchengemeinde Hemhofen hat für Interessierte 
aus unserer Gemeinde eine Führung am Samstag, den 28. März 
2026 um 14:00 Uhr organisiert. Wir fahren mit dem öffentlichen 
Bus und treffen uns in Hemhofen am Schloss um 13:15 Uhr und 
um 13:18 Uhr in Röttenbach bei der Eisdiele. Die Anreise kann 
auch individuell erfolgen. Der Treffpunkt ist 10 Minuten vor der 
Führung bei der FEG. Kosten für Bus und Eintritt übernimmt bitte 
jeder selbst. Der Eintritt beträgt EUR 3,- pro Erwachsenen und 
EUR 1,- pro Schüler.  
Wir bitten um Anmeldung (auch bei eigener Anreise!) bis Mittwoch, 
den 25. März 2026 bei Melanie Konzog, E-Mail: 
melaniekonzog@gmail.com. 
 
6. Lange Zweige?
Für den Osterstrauch in Hemhofen benötigen wir lange Zweige.
Wenn jemand welche abzugeben hat, der möge sich bitte im
Pfarramt, Tel. 09195 2336 melden. Herzlichen Dank.
 
7. Kinderkreuzweg:
Wir laden alle Kinder und ihre Familien herzlich ein zum

Kinderkreuzweg. Gemeinsam machen wir uns zu vier Stationen 
auf den Weg und hören davon, wie es Jesus und seinen Freunden 
am Karfreitag ergangen ist.  
Wann: am Freitag, den 03. April 2026 
Wo: Franziskushaus in Röttenbach 
Uhrzeit: um 10:00 Uhr  
Bitte denkt an wetterangepasste Kleidung. 
Lasst uns gemeinsam erfahren, was in dieser besonderen Zeit 
passiert ist.  
Es freut sich auf Euch das Familiengottesdienst-Team! 
 
8. Herzliche Einladung zum Gottesdienst mit anschließendem
Frühstück in der Osternacht: 
Liebe Gemeinde,  
nach der Osternacht am 5. April um 6:00 Uhr wollen wir wieder ein 
gemeinsames Frühstück veranstalten. Dazu sind alle herzlich ein-
geladen: Große und Kleine, Familien, Paare und Alleinlebende. 
Wir freuen uns, wenn Sie etwas zum Buffet beitragen könnten: 
Käse, Marmelade, Wurst. Auch Eier und Osterbrot dürfen gern mit-
gebracht werden. Getränke und Brötchen werden gestellt.  
Wir freuen uns auf alle, die gern kommen und mitfrühstücken 
 mögen! 

St. Mauritius, Röttenbach, 
Maria Königin, Hemhofen und 

St. Wendelin Zeckern 
Kath. Pfarramt, Hauptstraße 7  
Tel. 09195/7110 – Fax 09195/6218  
www.pfarrei-roettenbach-hemhofen.de  
Bürozeiten: Dienstag und Mittwoch von 15:30 Uhr – 18:00 Uhr 
Donnerstag von 9:00 Uhr – 12:00 Uhr  
E-Mail Adresse von unserem Pfarrbüro:  

20.03.2026 bis 06.04.2026 

Fr.         20.03. Freitag der 4. Fastenwoche 
10:30    Ze Haus Heinrich Eucharistiefeier 

f. alle Verstorbenen.
18:00    ULF Dechsend Kreuzwegandacht  
 
Sa.        21.03. Samstag der 4. Fastenwoche 
17:30    Röttenbach Eucharistiefeier 

f. †† Betti u. Fritz Heilmann;
†† f. alle verstorbenen Mitglieder der KAB
Röttenbach;
f. †† Margareta u. Hubert Zemelka;
f. †† Fam. Baumüller, Scholz, Nendel u.
† Daniela Baier.

17:30    Zeckern Eucharistiefeier
f. † Gertraud Müller u. †† Fam. Großkopf.

So.        22.03. 5. Fastensonntag    Misereor-Kollekte
09:00    ULF Dechsend Eucharistiefeier  
10:30    Hemhofen Eucharistiefeier 

f. † Dr. Wolfgang Zink;
f. in Dank und Bitte;
f. † Karlheinz Schneider zum 10.
Todestag;
f. † Franz Hammerlindl u. Angehörige.

Di.         24.03. Dienstag der 5. Fastenwoche 
15:30    Röttenbach Beichte der Erstkommunionkinder aus 

Röttenbach und Dechsendorf  
18:00    Hemhofen Eucharistiefeier   
18:00    Röttenbach Kreuzwegandacht  
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Mi.        25.03. Verkündigung des Herrn 
18:00    ULF Dechsend Eucharistiefeier  
18:00    Zeckern Kreuzwegandacht   
Do.       26.03. Hl. Liudger 
08:15    Röttenbach Eucharistiefeier   
15:30    Zeckern Beichte der Erstkommunionkinder aus 

Zeckern und Hemhofen  
18:00    Hemhofen Kreuzwegandacht - gestaltet von Bernd 

Pieroth  
19:00    Rö Pfarrheim Chorprobe    
Fr.         27.03. Freitag der 5. Fastenwoche 
18:00    ULF Dechsend Kreuzwegandacht  
 
Sa.        28.03. Samstag der 5. Fastenwoche 
14:30    Röttenbach Taufe Familie Noppenberger  
17:30    Zeckern Eucharistiefeier mit Segnung der 

Palmzweige 
f. †† Margaretha u. Josef Lell.

So.        29.03. Palmsonntag
Kollekte für das Heilige Land 

08:45    ULF Dechsend Palmenweihe am Dorfkreuz, Prozession 
zur Kirche, anschließend Eucharistiefeier 

10:30    Röttenbach Beginn im Pfarrhof mit Segnung der 
Palmzweige, anschl. Zug zur Kirche zum 
Festgottesdienst 
f. †† Lorenz u. Katharina Amon;
f. †† Fam. Wagner u. Rittmaier.

Mi.        01.04. Mi der Karwoche
18:00    Bamberg Dom Chrisammesse 
 
Do.       02.04. Gründonnerstag 
18:00    ULF Dechsend Feier des letzten Abendmahles  
19:30    Röttenbach Feier des letzten Abendmahles 

f. † Ursula Rattmann.
20:30    Röttenbach Ölbergwache  
 
Fr.         03.04. Karfreitag 
09:30    Röttenbach gemeinsamer Kreuzweg von Röttenbach 

nach Zeckern/Bahnhof  
10:00    ULF Dechsend Kinder- und Jugendkreuzweg  
15:00    Hemhofen Feier vom Leiden und Sterben Christi  
15:00    Röttenbach Feier vom Leiden und Sterben Christi  
15:00    ULF Dechsend Feier vom Leiden und Sterben Christi  
 
Sa.        04.04. Karsamstag 
09:00    Röttenbach Morgengebet - Laudes  
21:00    Röttenbach Feierliche Osternacht  

f. † Willi Warter u. leb. u. verst.
Angehörige.
Das ewige Licht wurde gespendet von
Frau Warter.

So.        05.04. Hochfest der Auferstehung des Herrn, 
Ostersonntag 

05:30    Hemhofen Auferstehungsfeier mit Weihe der 
Osterspeisen  

05:30    ULF Dechsend Auferstehungsfeier mit Weihe der 
Osterspeisen   

09:00    Zeckern Festgottesdienst mit Weihe der 
Osterspeisen  

10:30    Röttenbach Festgottesdienst mit Weihe der 
Osterspeisen 
f. †† Peter, Anita u. Eltern Güthlein, ††
Peter u. Andrea Händel u. † Richard
Schmitt;
f. † Klaus Eschbaum, †† Eltern
Margarete u. Hans Eschbaum u.
Schwiegereltern Betti u. Ottmar Litz.

Mo.       06.04. Ostermontag 
09:00    ULF Dechsend Eucharistiefeier  
10:00    Ze Haus Heinrich Ökum. Gottesdienst  
10:30    Röttenbach Eucharistiefeier 
f. †† Rosa u. Johann Bögelein mit angehörigen Eltern u.

Schwiegereltern Schleicher. 

Einladung zum gemeinsamen Kreuzweg 
St. Mauritius Röttenbach - Maria Königin 

Hemhofen - Bahnhof Zeckern 
Sehr geehrte Mitchristinnen und Mitchristen,  
wir laden Sie wieder ganz herzlich zu unserem traditionellen, ge-
meinsamen Kreuzweggang ein: 

Karfreitag, 03.04.2026 um: 09:30 Uhr 
Wir starten vor der Kirche St. Mauritius Röttenbach und gehen 
dann gemeinsam folgenden Weg: 
auf dem Fußweg bis zur Ampel am Abzweig Wolfenäcker, kreuzen 
dann die Straße und gehen über die Wolfenäckerstr. hin zur Kirche 
Maria Königin Hemhofen. Von dort gehen wir auf der Blumenstr. 
am FORUM vorbei über die Amselstr. und beenden dann unseren 
Kreuzweg am Bahnhof Zeckern.  
Herzliches Vergelt’s Gott allen, die eine Station lesen und auch 
das Kreuz von Station zu Station tragen. Wir beten in diesem Jahr 
den Kreuzweg aus dem Gotteslob. Bitte sind Sie so nett und brin-
gen Ihr Gebetbuch mit. Wir freuen uns auf eine zahlreiche 
Teilnahme! 
Hinweis: Bei Regenwetter entfällt der Kreuzweg   
Ihre Pfarrgemeinden 
Hemhofen / Röttenbach / Zeckern 

Zeitumstellung Sommerzeit 
Bitte denken Sie an die Zeitumstellung auf die Sommerzeit und 
stellen Ihre Uhr in der Nacht vom 28.03./29.03.26 eine Stunde vor!  

Aktuelle Termine entnehmen Sie bitte auch jederzeit unserer 
Homepage unter www.pfarrei-roettenbach-hemhofen.de  

Freie Baptisten-Gemeinde Röttenbach 
Pastor Titus Carpenter 
Lohmühlweg 14, Röttenbach 
E-Mail: kontakt@freie-baptisten-roettenbach.de  
Gottesdienst: jeden Sonntag um 10 Uhr 
Wir laden alle herzlich zu unseren Gottesdiensten ein – für Kinder 
gibt es einen Kindergottesdienst zur gleichen Zeit.  
Aktuelle Termine und weitere Informationen finden Sie jeder-
zeit auf unserer Webseite: freie-baptisten-roettenbach.de  

Bildungswerk Adelsdorf, Hemhofen, Röttenbach 
Hauptstr. 4, 91325 Adelsdorf  

vhs@adelsdorf.de 
www.vhs-adelsdorf.de 
Telefon: 09195-9432400 

Ökumenische Nachrichten

Volkshochschule Adelsdorf
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Dienstag bis Donnerstag 8:00 – 12:00 Uhr 
und Donnerstag 14:30 -17:30 Uhr 

ADELSDORF 
E-060 Fotowalk – Tipps und Tricks zum Fotografieren in der 
Praxis, Bianca Ehrich 
Gemeinsam gehen wir auf Entdeckungstour und lernen direkt beim 
Fotografieren. Du bekommst praktische Tipps, wie du Motive besser 
erkennst, mit Licht und Perspektive spielst und stimmungsvolle 
Bilder aufnimmst. 
So 22.03.2026; 10:00-12:00 Uhr; 12,50 Euro 
 
E-069 Ankommen in den Emotionen - Teil 3 der Workshopreihe 
ANKOMMEN, Alexandra Karl 
Unsere Emotionen prägen unser Erleben, oft ohne dass wir ihnen 
bewusst Raum geben. In diesem Workshop tauchen wir in die Welt 
emotionaler Frequenzen ein, beschäftigen uns mit emotionaler 
Intelligenz und entdecken, wie all dies unsere innere Energie be-
einflusst. Jede Workshopeinheit steht für sich und kann einzeln 
besucht  werden. 
Sa 28.03.2026; 9:30-13:00 Uhr; 31,50 Euro 
 
E-070 Ankommen im Charakter - Teil 4 der Workshopreihe
ANKOMMEN, Alexandra Karl
In diesem Workshop setzen wir uns auf achtsame Weise mit der
eigenen Charakterkultur auseinander. Zentral ist die
Auseinandersetzung mit persönlichen Werten, dem eigenen
Mindset und den Glaubenssätzen, die das charakterliche Verhalten
formen. Es geht darum, zu erkennen, welche Werte bereits gelebt
werden, wo innere Haltungen Veränderung wünschen und wie
persönliche Überzeugungen den Ausdruck von Integrität und
Verantwortungsbewusstsein unterstützen oder hemmen können.
Jede Workshopeinheit steht für sich und kann einzeln besucht
 werden.
Sa 11.04.2026; 9:30-13:00 Uhr; 31,50 Euro
 
E-106 Italienisch A2 für Fortgeschrittene, Karin Stammler 
Mo 13.04.-29.06.2026; 09:30-11:00 Uhr; 85,00 Euro (10) 
 
E-112 Klangmeditation – Entspannung für Körper und Geist, 
Benjamin Schwirtz 
Mo 13.04.-18.05.2026; 19:00-20:00 Uhr; 33,00 Euro (6) 
 
E-108 Englisch für Anfänger mit Grundkenntnissen Niveau 
A2, Aleksandra Wernecke 
Di 14.04.-19.05.2026; 11:30-13:00 Uhr; 55,00 Euro (6) 
 
E-077 Zumba - mit viel Spaß zu mehr Fitness, Barbara Funke 
Di. 14.04. – 14.07.2026; 19:00 – 20:00 Uhr; 55,00 Euro (10) 
 
E-107 Italienisch mit Grundkenntnissen, Karin Stammler 
Mi 15.04.-01.07.2026; 09:30-11:00 Uhr; 85,00 Euro (10) 
 
E-081 An die Stifte, fertig, los! Texte gestalten mit
Handlettering, Julia Treibmann
Bei dieser Schreibtechnik werden Buchstaben auf besondere Art
gezeichnet. Egal ob auf Grußkarten zum Geburtstag, Gutscheine
oder Einladungen. Schritt für Schritt übst du mit Hilfe von Vorlagen
und Übungsblättern, wie du verschiedene Schriftarten, Alphabete
und Schmuckelemente gestaltest.
Fr 17.04.2026; 17:00-20:00 Uhr; 20,50 Euro zzgl. Materialkosten
 
E-090 Französisch für Anfänger ohne Vorkenntnisse, Gisela 
Meißner 
Di 21.04.2026 - 07.07.2026; 18:15-19:15 Uhr; 70,00 Euro (10) 
 
E-071 Ankommen in der Berufung - Teil 5 der Workshopreihe 
ANKOMMEN, Alexandra Karl 
In diesem Workshop erhalten Sie Raum, die eigene Berufung neu 
zu erforschen und sich von der Vorstellung zu lösen, lediglich Teil 
einer funktionierenden Leistungsgesellschaft sein zu müssen. 
Stattdessen richtet sich der Blick auf eine wert- und sinnorientierte 

Lebensgestaltung, in der Sie als schöpferisches und emotionales 
Wesen Ihr Potenzial bewusst einsetzen können. Jede 
Workshopeinheit steht für sich und kann einzeln besucht  werden. 
Sa 25.04.2026; 9:30-13:00 Uhr; 31,50 Euro 
 
E-113 Relax Mix – Entspannung am Abend, Simone Utz 
In diesem Kurs lernst du verschiedene Wege zur Entspannung 
kennen. 
Mi 29.04.-20.05.2026; 17:00-18:00 Uhr; 22,00 Euro 
 
E-084 Bodystyling mit smovey, Anne-Kathrin Lenz 
Mi 29.04.-22.07.2026; 18:30-19:30 Uhr; 55,00 Euro (10) 
 
E-026 Wickelringe und Spielringe aus Silber, Renate Brandel-
Motzel 
Dauerbrenner sind immer noch Spielringe, bei denen sich ein 
schmaler Ring locker sitzend auf einem breiteren Ring drehen 
lässt. Außerdem kannst du auch noch Freundschaftsringe, 
Stapelringe und Spitzenringe anfertigen. Keine Vorkenntnisse 
 nötig. 
Do 07.05.2026; 18:00-21:30 Uhr; 28,00 Euro zzgl. Materialkosten 
 
E-082 Lettering Next Level – Hand- & Brushlettering für
Fortgeschrittene, Julia Treibmann
Du hast die Grundlagen des Hand- und Brushlettering schon einmal
kennengelernt, aber hast noch Probleme bei eigenen Gestaltungen
von Sprüchen, Sätzen,…? In diesem Kurs gestalten wir gemeinsam
mehrere Sprüche im Hand- und Brushlettering Stil.
Fr. 08.05.2026; 17:00-20:00 Uhr; 20,50 Euro zzgl. Materialkosten
 
E-072 Ankommen in der Spiritualität - Teil 6 der Workshopreihe 
ANKOMMEN, Alexandra Karl 
Unser menschliches Dasein ist reich an Erfahrungen, Wende -
punkten und inneren Fragen – und doch beschäftigen wir uns 
selten mit den großen Themen unseres Seins. In diesem Workshop 
wenden wir uns vier dieser zentralen Lebenslandschaften zu: Wer 
bin ich? Was ist Zeit? Was ist Tod? Was ist mein Sinn? 
Jede Workshopeinheit steht für sich und kann einzeln besucht 
 werden. 
Sa 09.05.2026; 9:30-13:30 Uhr; 31,50 Euro 
 
HEMHOFEN 
E-096 Fit in den Tag mit Zumba, Martin Wichert 
Mi 15.04. – 01.07.2026; 10:00-11:00 Uhr; 55 Euro (10) 
 
E-091 Tanzkurs für Paare – Aufbaustufe 2, Martin Wichert 
15.04.-08.07.2026; 18:30-20:00; 65,00 Euro (10) 
 
E-092 Tanzkurs für Paare - Aufbaustufe 5, Martin Wichert 
15.04.-08.07.2026; 20:00-21:30 Uhr; 65,00 Euro (10) 
 
E-093 Tanzkurs für Paare - Aufbaustufe 5, Martin Wichert 
Fr 17.04.-17.07.2026; 17:30-19:00 Uhr; 65,00 Euro (10) 
 
E-094 Tanzkurs für Paare - Oberstufe 4, Martin Wichert 
Fr 17.04.-17.07.2026; 19:00-20:30 Uhr; 65,00 Euro (10) 
 
E-095 Tanzkurs für Paare - Mittelstufe 3, Martin Wichert 
Fr 17.04.-17.07.2026; 20:30-22:00 Uhr; 65,00 Euro (10) 
 
RÖTTENBACH 
E-004 Weil ich es mir wert bin – mein Werkzeugkasten für
 einen gestärkten Selbstwert, Carolin Rajczyk
In diesem Kurs erfährst du, was hinter dem Begriff „Selbstwert“
steckt, wie er entsteht, wie du ihn stärkst und was ihn manchmal
ins Wanken bringt. Du bekommst Impulse, um herauszufinden,
wie du einen guten Selbstwert erzeugen und erhalten kannst.
Di 24.03.2026; 18:00-19:30 Uhr; 13,50 Euro
 
E-041 Wirbelsäulengymnastik, Ingeborg Lochner 
Der Kurs ist für alle geeignet, die ihrem Rücken etwas Gutes tun 
möchten, egal ob Anfänger oder mit Vorerfahrung. 
Mo 13.04.-06.07.2026; 9:00-10:00 Uhr; 60,50 Euro (11) 
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E-099 Qigong – Neiyanggong, Roland Netzker 
Neiyanggong ist eine Übungsform des Qigong, deren Grundlagen 
bis zur Ming-Dynastie (16. Jhd.) zurückverfolgt werden können 
und die in der Klinik von Beidahe (China) zu therapeutischen 
Zwecken zugänglich gemacht wurden. 
Do 16.04.-30.07.2026; 18:00-19:00 Uhr; 60,50 Euro (11) 
 
E-100 Qigong - 18 Bewegungen des Taiji Qigong, Roland 
Netzker 
Die „18 Bewegungen“ sind eine Folge einfach zu erlernender 
Übungen, die zu innerer Ausgeglichenheit, Verbesserung der 
Beweglichkeit, des Gleichgewichts und der Konzentrationsfähigkeit 
führen. 
Do 16.04.-30.07.2026; 19:00-20:00 Uhr; 60,50 Euro (11) 
 
E-101 Taijiquan Aufbaukurs, Roland Netzker 
Taijiquan ist eine alte chinesische Bewegungskunst, in der durch 
langsame und fließende Bewegungen die Haltung und 
Beweglichkeit verbessert und die Konzentration gesteigert werden. 
Vorkenntnisse der Kurzform im Yang-Stil nach Cheng man Ch´ing 
sind erforderlich. 
Fr 17.04.-31.07.2026; 16:45-17:45 Uhr; 55,00 Euro (10) 
 
E-102 Taijiquan Lange Form, Roland Netzker 
Taijiquan ist für Menschen geeignet, die ruhige Körperbewegungen 
ausführen und dabei ihre Gesundheit fördern möchten. Es wird 
die Lange Form im Yang-Stil geübt. Die 37er Kurzform wird 
 wiederholt.  
Dieser Kurs richtet sich an Teilnehmer mit guten Vorkenntnissen. 
Fr 17.04.-31.07.2026; 18:00-19:30 Uhr; 82,50 Euro (10) 
 
E-097 Gymnastik Ü50, Roland Netzker 
Fr 17.04.-31.07.2026; 9:00-10:00 Uhr; 55,00 Euro (10) 
 
E-103 MÄNNER YOGA, Petra Wenzeler 
Di 28.04.-21.07.2026; 19:00-20:20 Uhr; 73,00 Euro (10) 
 
ONLINE 
E-061 Wie knacken wir die Generation Z fürs Ehrenamt 
Die Generation Z (Geburtsjahre 1995–2010) tickt anders: Starre, 
lange Verpflichtungen sind nicht ihr Ding. Trotzdem hat diese super 
motivierte und digital vernetzte Gruppe riesiges Potenzial für unsere 
Vereine.  
Wie gewinnen wir sie gezielt für die ehrenamtliche Arbeit? 
In Kooperation mit dem Ehrenamtsbüro des Landratsamt Erlangen-
Höchstadt 
Referent: Karl Bosch – Vereinsberater 
Mi 27.04.2026; 27.04.2026; 18:30-20:00 Uhr 
 
Eine Teilnahme zu den Kursen ist nur nach vorheriger Anmeldung 
bei der VHS möglich. Ausführliche Informationen zu diesen und 
vielen weiteren Kursen finden Sie auf unserer Internetseite. 
 
 
 
 
 

 
 
 
  
 
 
 
       
 
Warum setze ich mich für den Fairen Handel ein? 
Ich setze mich für fairen Handel ein, weil ich möchte, dass 
Menschen weltweit unter gerechten Bedingungen arbeiten können.  
Mir ist wichtig, dass: 

Berichte der Nachbargemeinde Röttenbach

• Bauern und Arbeiter fair bezahlt werden und ihre Familien 
davon leben können. 

• Kinderarbeit vermieden wird und Kinder zur Schule gehen 
können. 

• die Umwelt geschützt wird, weil faire Produkte oft nachhaltiger 
angebaut werden. 

• bessere Arbeitsbedingungen für Produzenten entstehen. 
 
Wollen auch Sie sich engagieren und sich für fairen Handel ein-
setzen? 
Ein Ehrenamt beim Aktionskreis für eine faire Welt e.V. gibt 
Ihnen die Chance dazu. 
Was bringt Ihnen ehrenamtliches Engagement? 
- Helfen macht Spaß und Spaß macht glücklich 
- stärkt Ihr Selbstbewusstsein 
- verbessert Ihre sozialen Kompetenzen 
- Sie setzen sich aktiv für etwas Gutes ein und werden  zufriedener. 
 
Kontaktdaten finden Sie auf unserer Homepage:     
www.faire-welt-erh.de      
 
Besuchen Sie uns im WELT-LADEN am Rathausplatz  
Donnerstag von 16:00 bis 18:00 Uhr und Samstag von 10:00 
bis 12:00 Uhr. 
Für das faire Welt-Team 
Werner Ritz 
 
 
 
 
 

 
Wir haben in den gesamten Osterferien für Sie geöffnet!! 
 
Auf unserem Sondertisch finden Sie im Moment Oster-Bücher. 
 
Immer wieder haben Leser Schwierigkeiten in ihr Leserkonto zu 
kommen oder bei „Onleihe-emedienbayern“ e-medien auszuleihen.  
Leserkonto: laden Sie sich die App B24 (ist auf unserer Homepage) 
auf Ihr Handy, falls Sie sie noch nicht haben, wenn ja, bitte aktua-
lisieren Sie die App. Das Gleiche gilt bei e-books für die App 
„Onleihe“. Bitte die alte Ausführung deinstallieren und die neue 
installieren. Dann sind Sie wieder aktuell und es müsste alles 
funktionieren. 
 
Wenn Sie in Ihrem Leserkonto die „Benachrichtigung bei 
Fristablauf innerhalb von 2 Tagen und fälligen Medien“ angehakt 
haben bekommen Sie eine eMail wenn Ihre Medien fällig wer-
den. Wenn Sie Kinder haben, müssen Sie in deren Leserkonto 
ebenfalls diesen Text anhaken, denn Sie wissen ja, automatisch 
macht ein Computer gar nix.  
Heidi Schmitt 
für das Büchereiteam 
 
 
 
 

 
„Bewegung hält fit und gesund“ 
Treffpunkt jeweils Rathausplatz 

 
Dienstag, 24.03.2026, 9:00 Uhr schnelles Gehen 
Mittwoch, 25.03.2026, 9:30 Uhr sehr gemütliches Wandern 
Donnerstag, 26.03.2026, 9:30 Uhr aktives Wandern 
 
Dienstag, 31.03.2026, 9:00 Uhr schnelles Gehen  
Mittwoch, 01.04.2026, 9:30 Uhr sehr gemütliches Wandern 
Donnerstag, 02.04.2026, 9:30 Uhr gemütliches Wandern 
 
Ihre Seniorenwandergruppe 
 

 
Seniorenwandern
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Liebe Freunde von SING A-MOLL,  
wir möchten Sie ganz herzlich einladen zu unserem diesjährigen 
Konzert  

„Tour de SING A-MOLL“ 
Wir werden in diesem Konzert eine bunte Mischung von Liedern 
singen, die alle eine kleine persönliche Geschichte zu unseren 
Chormitgliedern haben. Daraus haben wir für Sie, wieder einmal, 
ein vielfältiges Konzertprogramm zusammengestellt.  
Wir freuen uns darauf, mit Ihnen ein begeisterndes Musikerlebnis 
zu feiern und begrüßen Sie gerne am:  
Samstag, den 21. März 2026 in der Lohmühlhalle 
• Lohmühlweg 11, 91341 Röttenbach
• Beginn 19:30 Uhr (Einlass 19:00 Uhr)
Sonntag, den 22. März 2026 in der Heilandskirche
• Heppstädter Weg 6, 91334 Hemhofen
• Beginn 16:00 Uhr (Einlass 15:30 Uhr) 
Eintritt ist frei. Spenden sind willkommen. 
Mit musikalischen Grüßen 
Marlis Liepelt
1. Vorstand

Stabat Mater in St. Sebald, Erlangen 
Deutsche Erstaufführung 

Sonntag, 29. März 2026, 17 Uhr 
„Stabat mater dolorosa...“, ein Text, der schon im Mittelalter ent-
stand, beschreibt den Schmerz der Gottesmutter Maria, als sie die 
Kreuzigung ihres Sohnes Jesus miterleben musste.  Er wurde im 
Lauf der Jahrhunderte von zahlreichen Komponisten vertont.  
Am Palmsonntag erklingt das „Stabat Mater“ von Michele Bocchini, 
das zum ersten Mal in Deutschland aufgeführt wird und erst 2018 
seine Uraufführung in Italien erlebte. Michele Bocchini wurde 1983 
in Senigallia geboren und ist seit Jahren in der Region Marken als 
Kirchenmusiker und Chorleiter tätig. Mehrfach gewann er Preise 
bei Kompositionswettbewerben.  
Ein besonderes Highlight: Der Komponist wird bei dieser Aufführung 
persönlich anwesend sein, eine seltene Gelegenheit mehr über 
die künstlerische Vision zur Entstehung der Vertonung zu  erfahren. 
In seinem „Stabat Mater“ für gemischten Chor und Solo-Sopran, 
bei dem er die traditionellen Worte durch einige Gebetstexte er-
gänzt, vertont er ergreifend den Schmerz der Mutter Maria, aber 
auch die Transformation des Kreuzes vom Symbol des Leidens 
zum Symbol der Hoffnung.  
Ungewöhnlich ist die instrumentale Besetzung durch Streich -
orchester, ergänzt nur durch Piano, Blockflöte, Querflöte und Oboe. 
Das Sopransolo gestaltet Nina Romy Dörfler.  
Einleitend erklingt der Eingangschor aus J.S. Bachs Kantate 
„Himmelskönig, sei willkommen“.  
Unter der Leitung von Norbert Kreiner musizieren der Chorkreis 
St. Sebald, der Kirchenchor Herz Jesu, die Chorgemeinschaft St. 
Mauritius Röttenbach und das Kammerorchester Herz Jesu, 
Erlangen.   
Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten.  
Chorgemeinschaft St. Mauritius   
www.mauritiuschor.de  

Verein zur Förderung der 
Kirchenmusik  
Röttenbach/Hemhofen e. V. 

Jagdgenossenschaft Adelsdorf 
Hiermit möchte ich alle Jagdgenossinnen und Jagdgenossen der 
Gemarkungen Adelsdorf , Wiesendorf und Nainsdorf zur 
Jahreshauptversammlung am Donnerstag, den 26.März 2026 
um 19:00 Uhr im Sportheim SC  Adelsdorf, einladen.. 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung
2. Verlesen der Niederschrift der letzten Versammlung.
3. Bericht des Vorsitzenden.
4. Bericht des Kassiers.
5. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung Kassier und

Vorstandschaft.
6. Beschlussfassung über die Verwendung des Jagdpachtes.
7. Grußworte
8. Wünsche, Anregungen, Sonstiges.
 
Andreas Maier Jagdvorsteher Tel 09195 7544

- Umweltstation Lias Grube
Saisoneröffnungsfest am 25.04.2026, Osterferienprogramm

- Online-Informationsabend der Berufsfachschule für
Kinderpflege sowie Ernährung und Versorgung in
Forchheim am 20.04.2026 um 18 Uhr

- Gala on Ice des ESC Höchstadt e.V., am 21.03.2026
 
- BavariaCup 2026 in Höchstadt, ESC Höchstadt e.V., 28.03.

und 29.03.2026

Weiter Informationen finden Sie unter 
www.hemhofen.de, unter der Rubrik „News im Landkreis 
und Umgebung“ 

Energieberatung für Haushalte in Hemhofen 
Beratung zu Wärmedämmung, Heizungsanlagen, erneuerbare 
Energien, Solar, Fördermittel u. v. m. durch Energiewende 
ER(H)langen e.V. 

- Pädagogisch-Audiologischer Beratungstag im Staatlichen
Gesundheitsamt Erlangen-Höchstadt, am 15.04.2026

- Frühjahrstermine für die mobilen Problemmüllsammlungen
im Landkreis
28.04.2026 in Hemhofen, Bauhof, Peter-Händel-Str. 15

- Malwettbewerb zum Ferienpass 2026
 
- Beratung für Existenz-Gründer und Kleinunternehmer

Sprechtag der AktivSenioren am 4. Mai

- Landratsamt erinnert an Führerschein-Pflichtumtausch
Frist für Kartenführerscheine von 2002 bis 2004

Weiter Informationen finden Sie unter 
www.hemhofen.de, unter der Rubrik „News im Landkreis 
und Umgebung“ 

Berichte anderer Stellen und 
Nachbargemeinden 

Bildung, Kunst und Allerlei

Landratsamt ERH



Anzeigen aufgeben?  info@dennhardt.net   -   Haben Sie fragen dazu? Wir helfen Ihnen gerne:  09193 - 8255

WerbungWerbung

Übernehmen Sie 
eine Patenschaft?

Schluss mit  
dem Abschuss!

Helfen Sie uns  
dabei, Löwen- 
farmen und die  
Aufzucht des  
Königs der Tiere  
für den Abschuss  
zu stoppen!

www.globalnature.org/lions-for-sale

Global Nature Fund – Internationale Stiftung für Umwelt und Natur 
Fritz-Reichle-Ring 4 | 78315 Radolfzell | Tel. 07732-9995-85 | info@globalnature.org | www.globalnature.org 
Spendenkonto: GLS-Gemeinschaftsbank Bochum | IBAN: DE53 4306 0967 8040 4160 00 | BIC: GENODEM1GLS
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Wir erreichen Ihre Kunden. 
Senden Sie uns Ihre fertige Werbe-Anzeige, 
Ihren Werbetext oder Ihre Anfrage einfach 

per Email an: info@dennhardt.net 
Wir helfen Ihnen, Ihre Werbung umzusetzen. 
Ihr Team vom Druckhaus Dennhardt
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Sonnenschutzanlagen
Markisen Rolladen
Fenster Türen
Teerrassendächer
Insektenschutz
E-Antriebe

R. Geck

 
 

 
 

Reparaturen aller Art
THauptstraße 28 · 91341 Röttenbach · Teel. 09195 / 9

 
 

921 56 51 · info@rollobau.de



Malteser Freiwilligendienste FSJ + BFD:
Gut für dich – wertvoll für andere.

malteser-freiwilligendienste.d
facebook.com/MalteserFreiwil

de  
lligendienste

Malteser Hilfsdien Vnst e.VV.

Verbreitungsgebiete der Amtsblätter in der Region



www.sos-kinderdoerfer.de Werden Sie SOS-Pate

Praxisurlaub 
Dr. med. Clemens Hoppe 

Mo 30.3.2026 bis Fr 10.4.2026 
Heppstädt, Tel.: 09195/ 921 855 

Dr. med. Rudolf Rauer 
Mo 30.3.2026 bis Fr 10.4.2026 
Oesdorf, Tel.: 09190/ 995 112 

Drs. med. Birgit und Andreas Dehm 
Di 7.4.2026 bis Fr 10.4.2026 
Adelsdorf, Tel.: 09195/23 22 

Dr. med. Frank Schaller 
Mo 27.4.2026 bis Do 30.4.2026 
Adelsdorf, Tel.: 09195/998 8008 

Vertretungen durch 
die jeweils anwesenden Praxen und 

 Dr. med. Thomas Merz 
Hemhofen, Tel.: 09195/ 922 388  

Dr. med. Stefanie Heller 
Hausen, Tel.: 09191/312 12 

In tiefer Trauer nehmen wir Abschied 

von unserem geschätzten Trainer, Mentor und Freund 

Stefan Stamm  

28.03.1965  05.03.2026 

Mit unermüdlichem Einsatz, Leidenschaft und Herz hat er uns nicht nur sportlich, 

sondern auch menschlich geprägt. 

Sein Engagement, sein Humor und seine Motivation werden uns fehlen  

seine Spuren bleiben in unseren Herzen und auf unserem Weg. 

Sein Einsatz und Engagement für unseren Fußball werden niemals in Vergessenheit geraten. 

Wir danken für die gemeinsame Zeit und werden sein Andenken in Ehren halten. 

TSV Hemhofen 

Ich suche für meine rüstige, solvente Mutter, 
eine kleine, möglichst barrierefreie Wohnung, 

in Hemhofen/ Zeckern. Hinweise bitte an: 
Ruth Brinkmann-Seitz, Tel.: 09195 – 99 80 969 

Backen am Karfreitag  
mittags von 11 - 13 Uhr und abends von 16 - 19 Uhr 

Leckere Karpfen, Karpfenfilets u. Karpfenchips 
Auf Wunsch auch Pfefferkarpfen - gerne auch mit Salat! 

!! Bitte vorbestellen unter: 09195 - 43 05 !! 
Fischküche Sandel – Am Hang 17 - 91341 Röttenbach - Tel. 09195/4305

SO, 22.03.10-17 UHR

Rechtsanwältin R. Mönius 

Fachanwältin für Arbeits-/Familienrecht
Erbrecht, Mediatorin 

Beratung in Gremsdorf-Buch oder gerne bei Ihnen. 
Tel. 0911 - 7668276, Büro Fürth 




